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0 EXPRESIE A COMPETITIVITĂȚII
Concepute și realizate la ni

velul normelor de calitate exis
tente pe plan mondial, produse
le renumitei întreprinderi si
biene „Libertatea44 au reușit 
„performanța44 ca în numai ciți- 
va ani să cucerească numeroase 
și exigente piețe de desfacere, 
chiar in țări cu tradiție în arta 
țesutului de stofe fine. Dinami
ca exportului, care înregistrează 
creșteri spectaculoase de la an la 
an (de peste 3 ori a sporit vo
lumul de export intr-un singur 
cincinal) exprimă sintetic apre
cierea pe meridianele globului 
a prestigioasei „mărci44 a acestei 
unități de frunte din cadrul Cen
tralei Industriei Linii. Numai în 
1981, prevederile de plan sînt 
cu 10.4 la sută mai mari decit 
realizările anului trecut, ceea 
ce demonstrează că solicitările 
clienților sînt în continuă creș
tere. Și cum un prestigiu cîști- 
gat, se cere menținut, consoli
dat colectivul celor peste 2 200 
de oameni ai muncii, în majori
tate femei, tinere, a dovedit și 
in primele luni din acest an că 
este capabil să realizeze produse 
de înalt nivel calitativ, cu para
metri tehnico-economici ridicați. 
Realizările pe 4 luni sînt în 
acest sens convingătoare, de
pășirea producției marfă cu pes
te 5 milioane lei, cu 4 milioane 
lei a producției nete, precum și 
realizarea suplimentară a 43 000 
mp de țesături tip lină și a 9 
tone de fire pieptănate. In ce 
privește indicatorul — export,

colectivul a raportat realizarea 
planului în procent de 104,1 la 
sută. Unul dintre „secretele44 a- 
cestor realizări remarcabile ale 
întreprinderii sibiene il consti
tuie efortul colectivului de aici 
pentru diversificarea sortimen
tală și îmbunătățirea permanen
tă a calității produselor, dovadă 
fiind faptul că marca întreprin
derii „Libertatea44 a devenit tot 
mai mult o garanție pentru par-

rația în filatură pînă la finisaj 
se subscriu aceluiași obiectiv: 
calitatea ireproșabilă a produ
selor. De remarcat, după cum 
ne-au precizat factorii de con
ducere. că întreaga producție 
realizată pe primele 4 huni și 
destinată exportului (direct — 
prin metraje și indirect — prin 
confecții) a trecut examenul ca
lității cu calificativul maxim, la 
nici unul dintre sortimentele ex-

de desene noi." Modelele de re
ferință au întrunit aprecieri u- 
nanime din partea partenerilor 
de comerț, fiind tot atîtea 
„cărți de vizită", pentru tinerele 
creatoare Elena Mihăiloaie, Ce
cilia Zamfirescu, Eugenia Cru
ciat, Zița Wilhejem, Valeria 
Mândrie etc.

în prezent, în atelierul de pro
iectare, la început de vară este 
... iarnă. Se elaborează noutățile

STOFELE CU MARCA „LIBERTATEA" SIBIU 
SOLICITATE ANUAL ÎN 40 DE ȚĂRI ALE LUMII

teneri statornici din multe țări 
ca : Franța, Italia, S.U.A., An
glia etc. „întreprinderea noas
tră produce in proporție de 
peste 85 la sută pentru export, 
ne preciza tovarășul Toma Mihu, 
directorul comercial. în aceste 
condiții, obligația noastră de a 
fi competitivi impune exigente 
sporite". Și cum o nouă piață 
de desfacere se cucerește greu și 
se menține la fel de greu, cali
tatea produselor și respectarea 
disciplinei contractuale sint sin
gurele căi de amplificare a unor 
legături comerciale cu parteneri 
deveniți tradiționali. Măsurile 
luate pentru buna organizare a 
muncii, respectarea disciplinei 
tehnologice pe întregul flux de 
fabricație, începînd de la prepa-

pediate neinregistrindu-se vreun 
refuz de calitate.

După cum aveam să constatăm 
pe parcursul vizitei noastre in 
întreprindere, la „Libertatea" 
îndeplinirea planului la export 
mobilizează energiile creatoare 
ale întregului colectiv. Grija 
constantă pentru menținerea 
prestigiului de „marcă" se ma
nifestă încă din faza de conce
pere a noilor modele. ..Avem 
permanent in atenție ca tot ceea 
ce proiectăm să răspundă exi
gențelor clienților noștri, ne 
spunea inginera Elena Păun, 
șefa atelierului proiectare-pro- 
duse. La contractările pentru 
acest an am prezentat o colecție 
de modele care a cuprins peste 
2 000 de sortimente in circa 400

pentru contractările anului 1982, 
fiind deja concepute peste 200 
de modele din cele 780 prevăzu
te a reînnoi colecția. Concomi
tent cu îmbunătățirea și diversi
ficarea colecțiilor, colectivul de 
creatori a pus un accent deo
sebit pe reducerea consumuri
lor specifice, preocupările la a- 
cest capitol concretizindu-se în 
realizarea de țesături ușoare de 
246 gr mp (față de 280 gr/mp în 
anul trecut). Un accent deosebit 
s-a pus pe valorificarea supe
rioară a materiilor prime indi
gene. în primul trimestru al 
anului, peste 40‘la sută din ma
teria primă utilizată au fost 
linurile indigene (este vorba în 
acest mod de o reducere sub
stanțială a importului)...

Dar dacă noul, conceput și ela
borat în atelierul de creație și 
exprimat in multiple variante 
este condiția sine-qua-non a 
competitivității, calitatea produ
sului finit este argumentul nr. T 
al activității tuturor secțiilor de 
producție, proba competenței și 
probității profesionale a între
gului colectiv. Bătălia pentru 
calitate, de la care nu se admi
te nici un rabat, este numitorul 
comun al tuturor acțiunilor și 
inițiativelor din secțiile filatură, 
țesătorie și apretură (finisaj). 
„Filtrul44 exigent al calității, în- 
cepînd de la recepția materiei 
prime, pină la miile de metri 
pătrați de țesătură produși aici 
într-o singură lună, reprezintă 
constanta întregii activități. în
tărirea controlului interfazic, 
precum și a celui final se re
flectă în rezultatele bune înre
gistrate pe linia calității, stofe
le de la „Libertatea44 fiind în 
procent de 100 la sută de cali
tate extra. Dar calificativul ma
xim primit pentru calitatea sto
felor reprezintă nu în ultimul 
rînd argumentul hotăritor pen
tru modul în care tineretul 
(peste 60 la sută din totalul oa
menilor muncii) acționează în 
competiția permanentă pentru 
creșterea prestigiului întreprin
derii lor. După opinia tinerei 
Mariana Dragosin, secretara co-
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al muncii pe ogoare
Ogoarele Județului Cluj cunosc In a- 

eeste zile efervescența specifică acestei pe
rioade din campania agricolă. Oameni și 
utilaje acționează pe întreg spațiul zilei 
lumină pentru a menține în grafic lucră
rile la zi, lucrări impuse de starea vege
tației și a terenului. întreținerea culturi-

lor, încheierea plantării legumelor și plan
telor tehnice, strîngerea furajelor concen
trează mii de locuitori ai satelor. Secven
țe ale acestei ample participări ne oferă 
popasul în citeva unități agricole din 
Consiliul unic agroindustrial cooperatist 
și de stat Mociu.

DE LA FAT-FRUMOS, 
LA CIOBANUL „MIORIȚEI"

Cu primii cooperatori din Că- 
mărașu facem cunoștință în Ho- 
daia Cătinii : Maria Bărăian, 
loan Bărăiao, Eugen Bărăian, 
Otilia Bărăian. O familie. E ora 
cînd în sat, unii dintre gospo
dari, cu sapele ori coasele pe 
umăr, mărturisindu-și fără vor
be intențiile zilei, mai poartă 
spre centrul de preluare gă
lețile pline cu lapte. Se anunță 
O~ zi frumoasă. O zi ce se vrea 
să fie ultima în calendarul pri
mei serii de lucrări de întreți
nere a culturilor semănate în 
epoca I. De la Ion Oprea, Pom
pei Vermeșan, Nela Aluaș, Ma
ria Egri, Elisabeta Molnar a- 
flăm că prășitul sfeclei de za
hăr s-a încheiat pe întreaga su
prafață de 250 ha. S-a executat,

de asemenea, prima prașilâ a 
cartofilor pe cele 100 ha. iar în 
ziua vizitei se lucrează la pră- 
șitul sfeclei furajere, la plan
tatul tutunului și strîngerea fu
rajelor.

Intrăm în sat pe lingă secția 
de mecanizare și una din fer
mele zootehnice. Acordăm pri
oritate unui șir de 10 remorci 
încărcate cu îngrășăminte orga
nice a căror destinație este cîm- 
pul. Pe inginera Antoaneta 
Neamțu, șefa fermei de cîmp 
din localitate, o reperăm în ca
bina unui tractor echipat pen
tru erbicidare. Discuția dema
rează fără prezentări.

— Vă rog să mă scuzați, dar 
mă grăbesc. Mă așteaptă oa
menii la Recea. începem erbi-

cidatul porumbului. Cultura 
este frumoasă, cu excepția a 15 
ha pe care a trebuit să le re- 
însămînțăm în parcela „sub pă
dure".

De fapt nu am venit la Că- 
mărașu să ținem oamenii de 
vorbă. Am venit să vedem cum 
se muncește. Ne convinge o 
altă secvență a dimineții intil- 
nite pe tarlaua „După pietre". 
Interlocutor — mecanizatorul 
Solovăstru Mocean.

— Eu și cu Vasile Florea. ne 
informează. lucrăm la I.A.S. 
Erbicidăm soia pe această par
celă care are suprafața de 50 
ha. Am erbicidat porumbul și 
inul. în „Fața Cămărașului", se 
vede, erbicidează porumbul pen
tru C.A.P. tinerii Pintea Mure-

șan și Vasile Musta, iar în 
dreapta, formația lui Vasile 
Bozedean recoltează furaje tot 
pentru I.A.S. în vale, continuă 
interlocutorul, unde se văd mai 
mulți oameni, se plantează tu
tun.

Informații mai ample cu pri
vire la stadiul lucrărilor în uni
tățile agricole din cadrul 
C.U.A.S.C. Mociu primim de la 
tovarășul Sigismund Petho, in
ginerul șef al acesteia.

— Am încheiat prașila I la 
sfecla de zahăr pe cele 720 ha 
cultivate, astăzi încheiem, cre
dem, prășitul la sfecla furajeră.

MIRCEA BORDA

Ce mănîncă eroii din bas
me și cum își prepară ei me
niul ? Iată o întrebare ce ne 
poate duce sore felul structu
rii sociale și economice a 
timpului in care se petrec po
veștile. îa paradisul adamic 
protagoniștii nu-și puneau o 
asemenea problemă, nu exista 
o penurie alimentară trăiau 
într-o grădină plină de roade. 
Nu în puține povesti este e- 
videntă nostalgia după un a- 
semenea spațiu plin de roade, 
și unde laptele curge în rîuri 
și unde malurile rîurilor sînt 
de mămăligă. Nostalgia după 
un timp al începuturilor, de
plin, este și ea evidentă in vi
sele atîtor eroi dornici de că
lătorii spre rădăcinile timpu
lui primordial. Eroii pleacă de 
la împărăția părinților lor 
spre locul visat, dorit... Pro
bele bărbăției lor sînt verifi
cate chiar de tatăl împărat, 
care se ascunde sub poduri, 
îmbrăcînd o blană de urs, fă- 
cînd pe ursul!... Probele vred
niciei și ale curajului ar fi în- 
frîngerea unor animale sălba
tice. Vămile prin care trece 
Făt-Frumos spre țara .„Tine
reții fără bătrînețe" sînt Ghe
onoaia, din țara ei, Scorpia, 
din țara ei... Animale și păsări 
trebuie ucise, înfrînte, ca în-

tr-o vînătoare : fapt ce ne 
face să credem că „acțiunea" 
basmelor se petrece într-un 
timp al vînătoritului,. anterior 
societăților de agricultori, ale 
celor care-și cîștigau hrana 
cea de toate zilele scormonind 
pămintul, arînd, brăzdînd în
tinderile cîmpiilor, semănînd,

PUNCTE DE
VEDERE
de DUMITRU RADU

POPESCU

secerînd, crescînd orătănii, ca
pre, oi. Făt-Frumos nu cu
noaște plugul. Iar calul ta
tălui său n-a fost niciodată 
pus în ham, n-a tras o braz
dă, n-a urnit o căruță. Roata 
nu fusese inventată. Nici ca
rul, nici căruța, ca să aducă 
bucatele de pe cîmp, 
moara, ca să __
Timpul basmelor s-ar i 
deci între lumea Facerii 
cea a agriculturii, într-o vre
me a vînătoritului deci. ... 
tîmplarea povestită este ex
traordinară, exemplară, nu e

nici 
le macine, 

situa 
i și

în-

una de fiecare zi, și ea a avut 
loc o singură dată, odată ca 
niciodată, cînd făcea plopul. 
pere și răchita micșunele, cînd 
se băteau urșii în coade, cînd 
se luau lupii de gît cu mieii, 
de se sărutau, înfrățindu-se... 
Și cînd a avut loc această ne
repetabilă poveste, dacă nu în 
vremea cînd totul era posi
bil, cind puricele se potcovea 
la un picior cu nouăzeci și 
nouă de oca de fier ? în 
timpul deci apropiat de sta
rea paradisiacă, inocentă a 
lumii, cînd lupii cu mieii se 
sărutau copleșiți de dragoste 
frățească, dezinteresată. Mun
ca nu fusese descoperită. Ni
meni din împărăția tatălui lui 
Făt-Frumos nu sapă, nu ară. 
Ce știu ei să facă, e să vî- 
neze. Și să se mai bată cu alte 
împărății — dacă împăratul 
mai are și ostași, pe lingă 
slujitori și boieri mari ! Iar 
armele pe care Făt-Frumos, 
îndemnat de calul răpciugos 
le cere de la împărat ca să 
plece să-și găsească 
duința pentru care s-a 
cut, sint paloșul, sulița, 
tolba cu săgeți... Arme 
și pentru vînătoare. în 
durile împărătești, erau

arcul, 
bune 
graj- 

cel

(Continuare în pag. a IV-a)

întii Iunie este, sau ar tre
bui să fie, ziua miracolelor. 
Ziua in care planeta, omeni
rea, să se privească cu ochi 
de copil, redescoperindu-și 
măcar o dată în an, nevino
văția și candoarea, uimin- 
du-se cu uimirea copiilor, 
bucurindu-se cu bucuria lor, 
ar trebui să fie ziua în care 
tot răul și urîtul din lume să 
dispară ca prin farmec pen
tru a lăsa loc poveștilor mi
nunate despre izbînda bine
lui, despre frumusețea uni
versului, despre pace, despre 
pacea care să legene jocul și 
somnul copiilor de pretutin
deni. Căci, privită cu ochi de 
copil, lumea părăsește contu
rul obișnuit pe lingă care 
privirea alunecă cu indife
rență, intrind sub specia mi
racolului, își modifică legile, 
distanțele, perspectiva, după 
raporturile mult mai Intime 
ale universului pe care doar 
retina proaspătă a copiilor le 
descoperă.

Privită cu ochi de copil is
toria pierde grimasa barbară 
de singe, intrind sub zodia 
eroicului, a baladescului, a 
mitologiei. Dacă oamenii 
mari ar privi istoria cu ochii 
copiilor, dacă ar privi isto
ria uitindu-se in ochii copii
lor, sînt sigur că universul u- 
man ar arăta altfel, că inima 
popoarelor ar bate altfel, că 
limbile pămîntului și-ar găsi 
o înrudire mai adincă și mai 
adevărată decit cea pe care 
o stabilesc etimologii.

Copilăria este o limbă uni
versală, este limba înțelegerii 
în numele ideii de om, de 
pace, de bucurie, de progres, 
este limba miraculoasă care 
nu ține seamă de culoarea 
pielii, de mărimea sau mici
mea țărilor, este limba care 
cheamă mîna omului de aici 
pentru a strînge mîna omu
lui de la antipozi in numele 
unui viitor planetar pe care 
ei, copiii, il refuză teroarei

HORIA BADESCU
^(Continuare în pag, a IV-a)^

Exemplul eroic al luptătorului neînfricat pentru triumful idealurilor comuniste

a tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU

XIII
Aflîndu-se în fruntea Comisiei de refa

cere a organizației din București a 
partidului 

sâ 
întreprin-

militant al
‘ Ceaușescu avea 
i fabrici și

la diferite ședințe de 
desfășurate de comi-

U.T.C., tînârul i 
comunist Nicolae 
se deplaseze în 
deri, sâ fie prezent 
analiza a activității___ , . _ _
siile U.T.C. organizate pe sectoare, acțio- 
nînd cu devotamentul și pasiunea-L ca-

■ racteristicâ pentru ca reorganizarea ti
neretului comunist sâ devină o realitate. 
La 25 iulie 1939, a convocat, de pildă, șe
dința Comisiei locale din București, în 
cadrul căreia a făcut o expunere amă
nunțită a stadiului atins în acel moment 

de munca pentru reorganizarea U.T.C. în 
Capitală ; a pus în evidență succesele ob
ținute, dar șl lipsurile care mai erau, re- 
comandind responsabililor de sectoare di
recțiile de acțiune cele mai bune și mo
dalitățile concrete de realizare a sarcinii 
încredințate de partid. Cursul acțiunii 
de reorganizare a U.T.C. în Capitală su
ferea între altele și din cauza unor ne
ajunsuri ce țineau de activitatea parti
dului în acest domeniu. Tînârul comunist 
Nicolae Ceaușescu n-avea să ezite nici un 
moment ca să le dea la iveală, avînd con
vingerea fermă că pentru comuniști, indi
ferent de nivelul la care își desfășurau ac

tivitatea, critica era o datorie partinică și 
că numai procedînd în acest fel puteau 
fi remediate lipsurile, puteau fi obținute 
rezultate noi, pozitive, pe linia unei ac
țiuni atît de importante cum era aceea a 
reorganizării tineretului comunist din 
România.

Concluziile acestei ședințe au fost re
dactate sub formă de rezoluție și înainta
te conducerii de partid. Erau expuse, în 
formă succintă, succesele obținute de Co
misia locală U.T.C. în activitatea ei de 
reorganizare, erau menționate și minusu
rile sale, pentru a se insista asupra spri
jinului pe care Comisia il aștepta din 
partea organelor și organizațiilor de partid, 
astfel îneît activitatea ei de viitor să fie 
încununată de un succes deplin. Ajutorul 
solicitat de tinerii comuniști din București 
conducerii partidului viza măsuri con
crete de ridicare a nivelului pregătirii po
litice și ideologice a tineretului comunist 
cum ar fi : editarea și difuzarea într-un ti
raj sporit a materialelor de propagandă, 
organizarea unor acțiuni politice și educa
tive, cit mai diversificate, în rîndurile tine
retului, sprijinirea de către partid, în
tr-o măsură mai mare, a activității 
pe care urma s-o desfășoare Comisia lo
cală a U.T.C. (sau cele care funcționau la 
nivelul sectoarelor) în rîndurile elevilor, în 
cadrul organizației de străjeri și premili- 
tari ; o legătură mai strînsă între munca 
de reorganizare a U.T.C. șl lupta tinere
tului muncitor din fabrici șl întreprinderi 
contra ofensivei patronale, pentru reven
dicări economice și politice specifice tine
rei generații, împotriva primejdiei fasciste 
și de război, pentru apărarea independen
ței și suveranității patriei.

O nouă ședință a Comisiei locale din 
Capitală însărcinată cu reorganizarea ti
neretului comunist a avut loc la 11 august 
1939. A fost condusă de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, prezent fiind și un delegat al 
Comitetului local din București al P.C.R. 
Responsabilii comisiilor U.T.C. existente la 
nivelul sectoarelor, între care și tînăra mi
litantă a partidului comunist Elena Petres

cu (Ceaușescu), au Informat despre conți
nutul activității desfășurate, una din con
cluzii fiind aceea a necesității lărgirii ca
drului legal de acțiune pentru ca ideile 
partidului sâ pătrundă mai ușor în 
rîndurile tineretului muncitor. S-a re
levat valoarea practică a principiu
lui îmbinării muncii desfășurate în condiții 
de conspirativitate cu aceea legală de 
masă, un domeniu In care partidul avea 
deja o experiență bogată. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a propus ca toți 
membrii Uniunii Tineretului Comunist 
să fie prezenți și in organizațiile 
sportive sau culturale care funcționau în 
Capitală. Cu același prilej s-a făcut din 
nou apel la organizația locală din Bucu
rești a P.C.R., la Comitetul Central al 
P.C.R. ca membrii de partid să acționeze 
in sensul sprijinirii mai efective a activi
tății de refacere a Uniunii Tineretului Co
munist.

Urmarea firească a acestor eforturi, în 
țâre a fost încorporată o bogată și sus
ținută activitate organizatorică și politică 
din partea luptătorului comunist Nicolae 
Ceaușescu, a fost aceea că procesul isto
ric de reorganizare a U.T.C. avea să intre 
într-o fază finală către sfîrșitul anului 1939. 
în cursul desfășurării Conferinței de reor
ganizare a Uniunii Tineretului Comunist, 
ținută în București într-o casă conspirati
vă a partidului, au fost prezentate și su
puse dezbaterii mai multe rapoarte, între 
care și un referat cu privire la proble
mele organizatorice ale U.T.C., prezentat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu. In final, 
conferința a adoptat un plan de acțiune, 
fixînd sarcinile imediate ale organizației 
revoluționare de tineret și a ales organe
le de conducere ale U.T.C. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost ales în secre
tariatul Comitetului Central.

încheierea cu succes a acțiunii de re
facere a Uniunii Tineretului Comunist, ca 
și prezența 4n conducerea organizației a 
unor cadre politice dintre cele mai com
petente care s-au ridicat din rîndurile ti
neretului revoluționar din România, în pri

mul rînd a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
s-au constituit într-un cîștig extrem de 
prețios pentru proletariatul român. A fost 
un moment cu adevărat semnificativ, care 
a generat consecințe dintre cele mai po
zitive pentru ansamblul mișcării muncito
rești, pentru lupta partidului comunist con
tra fascismului, pentru salvgardarea inde
pendenței și suveranității naționale a pa
triei.

Fiind o prezență dintre cele mai active, 
acționînd multilateral și în planuri dintre 
cele mai diverse ale luptei desfășurate de 
clasa muncitoare, de P.C.R. în acești ani 
contra regimului dictaturii regale, a peri
colului fascist și revizionist, tinârul militant 
comunist Nicolae Ceaușescu a fost îndea
proape urmărit de organele represive ale 
statului, din ce în ce mai alertate de ac
tivitatea sa revoluționară. A și fost arestat 
la 27 mai 1939 in urma ordinului emis de 
Prefectura de poliție din București. A fost 
„cercetat" cu mijloacele specifice organe
lor de anchetă din România burgheză dar, 
așa cum se consemnează într-o informa
ție documentară memorialistică „In timpul 
persecutărilor, cu toate caznele sălbatice 
și torturile fizice la care a fost supus, s-a 
purtat ca un erou demn al clasei munci
toare, ca un adevărat luptător comunist". 
Neputîndu-I găsi vinovat, autoritățile re
presive au fost nevoite sâ-l elibereze, cu 
toate că se reținea concluzia conform 
căreia comunistul Nicolae Ceaușescu con
tinua să fie „periculos" pentru siguranța 
statului burghez. Activitatea revoluționară, 
comunistă desfășurată ulterior avea să 
furnizeze organelor poliției și Siguranței noi 
pretexte, in baza cărora s-au hotărit să-l 
aresteze și să-l înainteze Tribunalului Mi
litar al Corpului II Armată, pentru a fi 
judecat sub culpa de „agitație comu
nistă".

Hotărîrea organelor represive de a-l 
aresta pe luptătorul comunist Nicolae 
Ceaușescu survenea într-un moment în care 
primise spre rezolvare sarcini deosebit de 
importante pentru mersul acțiunii de re
organizare a U.T.C., așa cum erau cele 

privind reorganizarea comitetelor regio
nale și județene ale Uniunii Tineretului Co
munist. Nu putea risca o confruntare di
rectă cu autoritățile, deși era conștient că 
a nu se prezenta în fața organelor de an
chetă însemna o îngreunară sensibilă a 
situației sale. A preferat să se retragă în 
adincă ilegalitate, să dea curs înaltei da
torii de militant pentru cauza clasei mun
citoare, a poporului căruia îi aparținea, 
îndeplinind sarcinile încredințate de partid, 
propagînd cu aceeași dăruire de sine și 
abnegație revoluționară. în București, la 
lași, ca și în numeroase alte localități din 
țară, linia politică a partidului comunist. 
Tribunalul Militar al Corpului II Armată 
din București l-a condamnat insă în con
tumacie, prin sentința' nr. 2 696 din 22 au
gust 1939, la o pedeapsă grea : 3 ani de 
închisoare, 3 ani de interdicție, 20 000 de 
lei amendă și alți 5 000 de lei cheltuieli 
de judecată.

N-a putut fi depistat de către organele 
poliției și Siguranței statului decît în vara 
anului 1940, mai precis în ziua de 29 iulie 
1940 într-o casă conspirativă a partidului 
situată pe strada Bibescu Vodă nr. 19. Era 
astfel împiedicat să ducă mai departe 
pregătirile pentru desfășurarea unor im
portante acțiuni revoluționare ale tinere
tului comunist din București, care ur
mau să aibă loc cu prilejul zilei 
de 1 august, zi intrată în tradiția 
mișcării muncitorești din România ca zi de 
luptă împotriva războiului. Tînârul luptător 
revoluționar începea calvarul altor ani de 
închisoare, de pătimire pentru cauza 
credinței sale în noblețea idealurilor co
muniste, de propășire a României pe căi. 
de libertate și progres social. A făcut mai 
întîi carantina obligatorie a Văcăreștilor, 
înainte de a fi încarcerat la Jilava, întrucît 
închisoarea Doftana a cedat cutremurului 
din 9-10 noiembrie 1940, prăbușindu-t« 
peste sutele.de deținuți politici comuniști 
și antifasciști.

OLIMPIU MATICHESCU 
doctor în istorie 

________________________________________/

sutele.de
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Noul mecanism economico-financiar văzut

de la locul de muncă

Bunul mers al producției decis
om al întreprinderii

Pe primele patru luni ale anului producția netă 
a fost depășită Ia întreprinderea metalurgică 
Bacău cu 2,9 milioane lei, producția marfă fiind 
suplimentată eu 1,75 milioane lei. De asemenea, 
la producția fizică nu se înregistrează nici o res
tanță, fiind suplimentate insă, la 
neficiarilor, livrările de carcase de

solicitările be- 
motoare desti-

nate întreprinderilor de mașini electrice din Bucu
rești și Filiasi, ca și cele de armături industriale 
și utilaje metalurgice a căror prezentă era necesa
ră mai din vreme pe mai multe șantiere de in
vestiții. Unde se află resursele acestor depășiri 
care se mîndresc oamenii muncii, cei 2 000 de 
neri din cadrul acestui colectiv ?

,.în prompta și permanenta în
noire a producției — susține 
strungarul Nicolae Dolhescu, 
secretarul comitetului U.T.C. In 
acest an, ponderea produselor 
noi și reproiectate în totalul 
producției industriale se ridică 
Ia 60 Ia sută. Și asta în condi
țiile în care, anual, noi fabricăm 
cîteva sute de mii de produse 
în circa 1 000 de sortotipodimen- 
siuni destinate citorva sute de 
beneficiari din întreaga țară*. 
„Nu mai puțin importantă este 
reducerea cheltuielilor de pro
ducție cu precădere a celor ma
teriale, argumentează inginerul 
Nicolae Leca. directorul unității. 
Atenția acordată reducerii aces
tora. realizării și depășirii pro
ducției fizice și exportului ne-a 
permis ca întreprinderea să aibă 
în acest an, ca și anul trecut, 
dealtfel, o situație financiară 
bună, îndeplinindu-ne obligațiile 
financiare față de societate, asi- 
gurîndu-ne capacitatea zilnică 
de plată, evitarea împrumuturi
lor de la bancă, onorarea obli
gațiilor contractuale și totodată 
constituirea fondurilor proprii ale 
întreprinderii prevăzute prin 
noul mecanism*. Din cele rela
tate de director am desprins că 
dintre pirghiile care au avut și 
au un rol mobilizator in apli
carea noului mecanism, se deta
șează introducerea bugetelor de 
cheltuieli pe secții, a metodei 
normative de planificare, urmă
rire și evidență a costurilor și a 
tehnicii de calcul in operațiile 
financiar-contabile. instrumente 
care au permis asigurarea unei 
evidențe mai clare și. deci, cu
noașterea operativă a abaterilor 
de la normele de consum. Iată,

prezentate resor-așadar, succint .
turile care justifică cit se poate 
de concret modul de aplicare a 
noului mecanism ajei. la I.M.B. 
Consecință firească a realizări
lor mai sus amintite, beneficiile 
se ridică și ele la o cotă su
perioară. în 1980. ele s-au situat 
cu peste 3 milioane peste plan, 
creîndu-se disponibilități certe 
ca în acest an să fie alocate fon
duri suplimentare pentru parti
ciparea oamenilor muncii la be
neficii, pentru" dezvoltarea in 
continuare a producției.

— Am realizat .și depășit toa
te prevederile bugetare anul 
trecut și pe primele patru luni 
ale anului, ne informează Mihai 
Caraiman, președintele COM, 
tocmai datorită faptului că am 
realizat măsurile propuse pen
tru îmbunătățirea organizării 
muncii și producției. Cit mai 
puțini auxiliari, cit mai mulți 
muncitori productivi — acesta a 
fost unul din principiile puse in 
practică. O importanță deosebită 
acordăm reducerii substanțiale a 
greutății produselor, creșterii in
dicelui de utilizare a metalului, 
tipizării reperelor.

Continuăm investigația in sec
ția de bază a întreprinderii, tur
nătoria. o secție modernă dotată 
cu utilaje avind caracteristici 
tehnice superioare, în majorita
te deservite de tineri.

— Acționăm prioritar in două 
direcții principale, ne informea
ză tinărul maistru Ion Mătâsa- 
ru : 1. realizarea și depășirea
planului la producția fizică : 2. 
diminuarea cheltuielilor de pro
ducție. Ambele converg spre 
realizarea unei valori mai ridi
cate a producției nete și. in a-

1.

cest scop, punem accentul 
creșterea productivității și gos
podărirea materialelor.

Intr-adevăr, aici s-au inițiat in 
acest sens măsuri deosebit de efi
ciente. Doar prin folosirea șpa- 
nului de fontă in cubilouri. in 
locul fontei vechi, se preconi
zează folosirea în consum pro
priu a peste 1 400 tone șpan de 
fontă, cu eficientă economică de 
I milion lei. O altă măsură pre
vede folosirea șpanului de oțel 
la elaborarea fontei in cuptoare 
cu inducție, urmind a se utiliza 
astfel 300 tone șpan. economi- 
sindu-se 250 090 lei. Inițiatori și 
executanți ai acestor tehnologii, 
tinerii de Ia I.M.B știu să inter
vină prin acțiuni bine organizate 
cînd situația o impune. Un 
exemplu relatat de inginerul 
Leca confirmă aceasta : ..Mai zi
lele trecute, neprimind întreaga 
cantitate .................................
și fontă 
situație 
rîndu-ne
o comandă urgentă 
I.M.E.B., ceea ce ar fi 
serioase neajunsuri la terți be
neficiari. Timp de două zile, 
fără răgaz, 500 de tineri au co
lectat 
ghere 
tone 
ciente 
contractate pentru a ne desfă
șura normal activitatea. Inter
venția aceasta promptă a orga
nizației U.T.C. ne permite să ra
portăm îndeplinirea integrală și 
cupă 5 luni din acest an a tu
turor indicatorilor. onorarea 
contractelor noastre*.

• •

Pe linia
Probleme la zi, soluții la zi

Cît consumăm, cît și cu ce eficiență

producem

eDupă ce a ieșit din iarnă,

Argumentele faptei

Valențele spiritului gospodăresc
I.C.M.-ui este o adresă binecunoscută de tineri. Binecunoscută 

și la întreprinderea mecanică Muscel din Cimpulung unde anual 
tinerii strîngeau și predau acestei unități sute de tone de metal 
rezultat în procesul de fabricație, sau din dezmembrarea utila
jelor și seinelor casate.

lată insă că din 1981 cantitatea de metal predat de tinerii uni
tății muscelene la I.C.M. s-a redus considerabil. Și nu pentru că 
nu ar mai fi fost întreprinse acțiuni de colectare. Dimpotrivă, se 
poate spune că au fost intensificate în ultima vreme. Dar fiecare 
capăt de profil, fiecare bucată de tablă sau de alt material sint 
strînse acum cu grijă, inventariate și depozitate în spații special 
amenajate în afara secțiilor, după care sint folosite la execuția 
altor repere mici : piulițe, șuruburi, șaibe, inele, alte piese din 
lipsa cărora de multe ori ritmul la montaj era încetinit.

Numai pe primele 4 luni ale anului au fost reintroduse în cir
cuitul productiv 300 tone table, pînă nu demult aruncate la fier 
vechi. Dar nu numai cu tabla s-a procedat astfel. în luna aprilie 
de pildă, s-au recuperat și recondiționat prin munca patriotică a 
uteciștilor 80 de matrițe auto. Și fiecare din aceste matrițe costă 
în jur de 50 mii Iei. Mergînd mai departe cu inițiativa lor, tinerii 
de la ARO au dezmembrat, tot prin muncă patriotică, utilajele ca
sate, mai multe instalații vechi devenite neutilizabile. Reperele 
bune ale acestora, în valoare de aproape 1 000 000 lei au fost con
servate și depozitate în magaziile cu piese de schimb sau au și 
luat locul, pa diverse mașini, pieselor defecte. Demonstrînd în 
continuare spirit de buni gospodari, uteciștii, împreună cu specia
liști din compartimentele specializate ale uzinei, au refăcut planul 
de croire a prelatei pentru autoturismele de teren, reușind să re
ducă consumul Ia fiecare mașină cu 1,5 metri pătrați. Economii 
însemnate s-au realizat și la alte materiale, la scule și dispozitive. 
Practic, nu există sector sau compartiment al unității unde să nu 
se acționeze cu spirit de înaltă răspundere în direcția economisirii 
materialelor, reducerii consumurilor, fapt reflectat și de nivelul 
cheltuielilor la 1 000 lei producție, de la o lună la alta diminuat, 
de beneficiile suplimentare înregistrate pînă în prezent In 1981.

se poate
Tinerii

au sesizat,

greierele n-a devenit...
furnică

La C.A.P. Slobozia Conachi, 
județul Galați, ne interesăm de 
stadiul recoltării furajelor. Cum 
președintele unității a plecat cu 
puțin înainte spre ferma zoo
tehnică, iar inginerul șef se 
află pe cimp, la întreținerea 
culturilor, parcurgem, împreună 
cu tovarășul Gheorghe Lupu, 
primarul comunei, operativa de 
pe data de 26 mai. Deci, secara 
pentru masă verde s-a recoltat 
în întregime de pe cele 30 ha 
cultivate, obținîndu-se 310 tone 
iar în urma primei coase, la 
lucernâ, de pe 35 ha s-au strîns 
525 tone din care s-au dat la 
consum 380 tone și s-au însilo- 
zat. scrie negru pe alb. 100 tone. 1

Acum, la C.A.P. Slobozia Co
nachi se recoltează pe ultimele 
5 ha cultivate cu lucernă. To
varășul Constantin Boisan, di
rector al S.M.A. Slobozia Co
nachi. ne dă informații și asu
pra forțelor mecanice și umane 
mobilizate : 2 combine CS. un 
KAF și 12 remorci cu echipa
mente. pentru mărirea capaci
tății, aproape toate conduse nu
mai de tineri harnici ca Vasile 
Bacău și Vasile Drăgan.

Trecem și pe la ferma zoo
tehnică să vedem ce se face cu 
furajele recoltate. înainte de 
a-1 întilni pe medicul veterinar 
Ion Anghele, șeful de fermă, 
intrăm în grajduri lîngă care 
au fost aduse grămezi de lu
cernă verde pentru hrană. Con
statările nu sint prea îmbucu
rătoare : ordinea și curățenia 
sint în suferință, la fel și în
grijirea animalelor, între care 
unele sînt atît de slabe incit hu 
le mai recunoști rasa. Și, fără 
îndoială, starea efectivului de 
959 capete, dintre care 462 vaci 
de lapte, indică destul de exact 
problemele de ieri și de azi 
(adică de anul trecut și de anul 
acesta) legate de asigurarea fu
rajelor de către conducerea 
unității. Dialogul cu șeful de 
fermă este edificator.

— Pînă în prezent am însilo- 
zat 71 .tone lucernă, ne declară 
dumnealui. Pînă diseară ajun
gem la 90 tone. Asta fiindcă 
am ieșit din iarnă fără furaje 
și acum trebuie să consumăm 
cam tot ce se cosește.

— Cum se realizează, în a- 
ceste condiții, sarcinile de plan 
la lapte ?

— La sfîrșitul lunii mai. față 
de plan, sintem. in restanță cu 
424 hl de lapte. Sperăm să re
dresăm situația întrucit am luat 
unele măsuri de creștere a sto
cului de furaje pentru iarnă : 
am mai însămințat 20 ha cu lu
cernâ pe un teren bun și o pă
șune de 14 ha.

Indiscutabil. aceste măsuri 
sînt foarte bune și trebuie făcut 
totul ca ele să aibă și eficiența 
scontată. Creșterea producției 
de furaje este aici o cerință im
perioasă. Dar pentru aceasta 
trebuie folosite, în acest scop, 
toate căile, nu numai extinde
rea suprafeței. Concret, iată un 
exemplu de la vecini și un drum 
de urmat :

— Cită lucernă ați strîns 
pe cele 
întrebat 
tezatu, 
Schela.

— Ca
nut 2 400 tone, deci cam 30 tone 
la ha. Mai avem de recoltat 
încă 80 ha.

— Producția 
irigat cumva 
vată ?

— Nu. n-am
folosit îngrășăminte, atit orga
nice cit și chimice.

— Care 
sarcinilor

— Pină 
pășit cu
furaje de anul trecut.

Pe scurt, 
Conachi 
cernă la hectar*
Schela 30 tone, 
ca o consecință 
cestui fapt (și a 
ma unitate nu 
planul la lapte
cind în a doua se depășește cu 
2 000 hl. Asupra acestei con
cluzii e bine să mediteze gos
podarii de la Slobozia Conachi. 
Să mediteze și să acționeze, 
căci numai în felul acesta vor 
putea obține la a doua coasă 
mai multă lucernă la hectar.

de 
80 ha recoltate ? l-am 
pe tovarășul Petre Bo- 
președinte al C.A.P.

masă verde, am obți-

este bună. Ați 
suprafața culti-

irigat-o. dar am

este situația realizării 
de plan la lapte ?
în prezent le-am de- 
2 000 hl. Mai avem

la C.A.P. Slobozia 
se obțin 15 tone lu- 

iar la C.A.P, 
deci dublu. Și. 

firească a a- 
altora), în pri
se ' realizează 
cu 424 hl, pe

ION CHIRIC

contractată de nisipuri 
veche, ne aflam într-o 
delicată. Riscam ca la 
să nu onorăm la timp 

pentru 
creat

din cele mai ascunse un- 
citeva tone de nisip și 38 
fier vechi, cantități sufi- 

pină la primirea celor

EMIL STANCIL

| Tineri lăcătuși lucrind la 
tractorul A 1 800-A realizat 
de Întreprinderea de tractoa

re din Craiova
Foto : GH. CUCU

acționa cu jumătăți de măsură
Un colectiv de muncă, oricare 

ar fi acesta, își are o identitate 
a sa. Acttfl acesta prin care 
muncitorii și specialiștii unei 
întreprinderi, instituții, ai unui 
șantier de construcții se legiti
mează-in fața tuturor il con
stituie calitatea producției, ca
litatea întregii activități desfă
șurate in respectiva unitate.

Sint insă cazuri — acolo unde 
preocupările organizațiilor de 
tineret prezintă limite — cind 
tot ce ți se poale spune referi
tor la calitate, la modul in care 
se acționează pentru ridicarea 
neîncetată a acesteia, se măr
ginește la ciieva inițiative, a- 
proape aceleași, enumerate de 
citiră ani buni in planurile de 
muncă și care urmăresc rezol
varea unor aspecte colaterale, 
nicidecum a celor esențiale. Or. 
se știe, in problema calității nu 
se poate umbla cu jumătăți de 
măsură. Iată, la întreprinderea 
..Progresul- Brăila, unitate bi
necunoscută a industriei con
structoare de mașini, secretarul 
adjunct al comitetului U.T.C.. 
Radu Malinchi. ne-a declarat 
câ la nivelul unității, in acest 
an. a fost efectuată o serioasă 
analiză a vitrinelor calității 
și... cam atit. „în secții, da — a 
continuat tinărul secretar — 
la 2—3 luni se dezbat cauzele 
care conduc la rebut, se orga
nizează concursuri" profesionale 
pe meserii-. In sfirșit, mai a-

flăm câ in întreprindere func
ționează. din inițiativa organi
zației de tineret. aproximativ 
100 cursuri de perfecționare și 
ridicare a calificării. Ia care sînt 
înscriși circa 3 000 muncitori. 
Dar oare se țin cu regularitate 
aceste cursuri, sint ele frecven
tate de toți cei înscriși ?

Pină a afla insă răspunsul la 
această întrebare să notăm câ 
la sfîrșitul primelor patru luni 
ale anului 1981 valoarea rebutu
rilor înregistrate in principalele 
secții se ridică la peste 14.5 mi
lioane lei și că pe adresa uni
tății au sosit. în aceeași pe
rioadă de timp. 209 reclamații. 
..Raportind toate acestea la vo
lumul producției marfă — re
marca inginerul Constantin Ne

din cadrul serviciului 
- nu se poate spune că

or-
100

noi întrebăm

UN RĂSPUNS

Atitudini și... atitudini

Cit durează testarea
testelor ?

Muncitorii și specialiștii întreprinderii de material 
rulant Craiova se preocupă intens și cu bune rezultate 
de asimilarea în producția proprie a unor piese de 
schimb pentru locomotive, care se aduc încă din im
port, cu mari cheltuieli valutare. Cîteva soluții deose
bit de eficiente, avizate și de către Institutul de cer
cetări căi ferate, așteaptă de mai multă vreme ver
dictul din partea Direcției tracțiune și vagoane din 
Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor. Din 
păcate, însă, omologarea și acceptarea acestor mate
riale și piese, deseori superioare celor din import, du
rează foarte mult timp, uneori ani de zile. Interlocu
torii de la I.M.M.R. Craiova ne oferă ca exemplu 
„carcasă regulatorului de tensiune", realizată in uzina 
lor și care s-a dovedit incomparabil mai rezistentă ca 
cea adusă din Elveția, dar care n-a fost acceptată decit 
după doi ani de discuții cu ministerul.

,.E firesc să se întîmple așa, precizează tovarășul 
inginer Emil Zglăvuță, din direcția respectivă a mi
nisterului, deoarece nu se poate trece peste teste care

goită. 
C.T.C. 
stăm prea rău. Față de anul 
trecut, cind la unele repere co
eficientul de rebut se ridica la 
37 la sută, in 1981. prin acțiu
nile întreprinse in fiecare ate
lier și secție am redus coeficien
tul respectiv cu 
jumătate.-

Sigur, nu sint 
forturile depuse 
secțiilor resoective in 
ridicării calității, nici 
tele obținute. în multe 
ne-au fost prezentate 
remarcabile. Nu sint de negli
jat r.ici greutățile ce au tre
buit depășite pe linia aprovi
zionării tehnico-materiale, do
tării cu scule, dispozitive și ve
rificatoare. ..Au fost cazuri, 
ne-a declarat maistrul Marcel 
Vringeanu. secretarul comite
tului de partid din Fabrica de 
excavatoare, cind meșterul, sin
gurul posesor al unui șubler. 
trebuia să meargă din mașină 
în mașină, prin atelier, pentru 
a măsura cotele reperelor a- 
flate in execuție. Nu înțelegem 
de ce se desfășoară atît de 
greu procesul asimilării SDV- 
urilor de către unitățile spe
cializate.*

Revenind la o idee mai sus

mai mult de

de neglijat e- 
de colectivele 

direcția 
rezulta- 

locuri 
realizări

amintită, cea referitoare Ia 
ganizarea celor aproape 
cursuri de reciclare, nu o dată 
am avut prilejul să constatăm 
că acestea se țin cind și cind, 
că sint frecventate nu de cei 
care au o pregătire scăzută, de cei 
care dau rebuturi ci, in gene
ral, de cei înscriși la examenul 
de treaptă. Apoi, nu intimplă- 
tor, acolo unde aceste cursuri 
se desfășoară in mod necores
punzător — secțiile ..300“, „700". 
de exemplu — procentul rebu
turilor este in creștere. O si
tuație greu de înțeles ne este 
relatată și la Fabrica de semi
fabricate turnate și forjate. 
..Pe linia ridicării calificării oa
menilor — ne explică modelo- 
rul Petrică Șerbânescu. secre
tar al comitetului U.T.C. din fa
brică — acționăm și in direc
ția depistării tinerilor cu studii 
incomplete și înscrierii lor la 
cursurile fără frecvență." Bine, 
întrebăm noi, dar acești tineri 
sint din rîndul celor nou anga
jați și, la serviciul personal, o- 
dată cu completarea formulare
lor de încadrare se cunoaște si
tuația exactă a pregătirii lor. 
De ce nu se acționează atunci, 
din cafrul locului ? Este mai 
simplu oare să-i cauți pe acești 
oameni intre miile de cadre ale 
întreprinderii la două trei luni 
de la angajare, să-i înscrii pe 
tabele, să-i lămurești că trebuie 
să meargă la școală ?

Aceasta nu este singura 
riozitate aflată în timpul 
cumentării la întreprinderea 
..Progresul*. Iată, de pildă, co
respunzător unui proiect rea
lizat de proiectanții unități, vi
zat de tehnologi, muncitorii unei 
secții aveau de executat filete 
metric 36 in profile hexagonale 
cu diametrul de 32 mm ! „Nu 
sint puține cazurile — preciza 
lăcătușul Jean Coman, secretar 
al comitetului U.T.C. din Fa
brica de excavatoare — cînd do
cumentația ce ni se 
este necorespunzătoare. Și dacă, 
hi cazuri ca cel mai

cu- 
do-

prezintă
sus a-

mintit, putem să ne dăm sea
ma imediat de greșeală, de cele 
mai multe ori abia cind trebuie 
montată piesa se vede că nu 
este cea necesară.* Față de toate 
aceste aspecte, fără îndoială, se 
impune o concluzie. în mare 
ea corespunde cu remarca to
varășului inginer Dumitru 
Stoianovici, inspector principal 
la Inspectoratul județean 
tru calitatea produselor, 
neori în cîte o secție sau 
lier. aici, la „Progresul*, 
calitate se înțelege doar 
sau cîteva aspecte din cele pe 
care le cuprinde această largă 
noțiune in care regăsim de fapt 
toți ceilalți indicatori de pro
ducție. De aceea multe din 
acțiunile întreprinse nu cunosc 
eficienta scontată. Calitate nu 
inseamnă, se știe, doar respec
tarea tehnologiilor de execuție 
ci și tehnologii bune, la nivelul 
cerințelor actuale. Nu înseamnă 
doar mașini moderne, complexe 
ci și oameni bine pregătiți pro
fesional, care să asigure o în
treținere și un reglaj corespun
zător instalațiilor, 
funcționare, înseamnă 
ță ridicată din partea

Chiar în timp ce ne 
întreprindere, maistrul 
Vrînceanu era sunat 
la telefon de la poarta unității 
unde un excavator, încărcat pe 
trailer, nu putea pleca la Ro- 
vinari, deoarece utilajul pre
zenta mai multe defecțiuni. S-a 
intervenit imediat și acestea au 
fost remediate. Dar dacă de
fecțiunile ar fi apărut abia în 
cariera de cărbune, așa cum se 
mai întîmplă, cîte alte instalații 
nu ar fi trebuit oprite, cită 
producție nu s-ar fi pierdut. 
Oare restanțele înregistrate pe 
patru luni la producția de lig
nit și în investiții nu au o 
cauză și în lunga staționare a 
excavatoarelor, 
chiar în termen 
Fără îndoială câ

DE 300 000 LEI

NICOLAE

pen- 
„U- 
ate- 
prin 
unul

buna lor 
conștiin- 
tuturor". 
aflam în 

Marcel 
insistent

unele aflate 
de garanție ?
da.
MILITARU

O EXPRESIE A COMPETITIVITĂȚII
(Urmare din pag. I) 

mitetului U.T.C. pe întreprinde
re. tineretul se află in prima li
nie a luptei pentru calitate. Fie 
câ este vorba de tinerii de la țe- 
sătorie. de la finisaj, de tinere
le de la C.T.C. (prin filtrul că
rora nu scapă nici cel mai mic 
defect de țesătură) de prezența 
permanentă a produselor reali
zate de ei in ..Vitrinele calității*, 
existente in fiecare secție, pro
blema calității, a competitivită
ții produselor se află pe agenda 
priorităților ' ' ~
rea fiecărui 
comitetului 
organizații, 
evaluarea aportului fiecărui tî
năr la realizarea indicelui de ca
litate. ne spunea Fănica Radu, 
responsabila resortului profe- 
sional-științific in cadrul co
mitetului U.T.C. Din discuțiile 
pe care le-am purtat cu tinerele 
de la ..Libertatea* a rezultat că 
problema calității reprezintă o-

uteciste. Repartiza- 
membru al biroului 
U.T.C. pe cîte 2 
permite permanent

biectivul prioritar. La fel și 
problema îndeplinirii normei 
zilnice. Dacă tinere ca Livia 
Botezatu, Rozina Bening, Floa
rea" Oncică, Maria Trușcă, Vale
ria Cumpănașu, Anișoara Pîr- 
vu din secția țesătorie se nu
mără printre fruntașe, reușind 
să-și depășească norma zilnică 
cu 2—3 procente (respectiv cir
ca 4 000 bătăi/schimb) este și 
firesc ca secția lor să raporteze 
lunar depășirea planului cu cir
ca 6 000 mp de țesătură de cea 
mai bună calitate. Despre modul 
în care acționează cei peste 400 
de tineri din secția țesătorie 
(peste 90 la sută din totalul per
sonalului muncitor al secției) 
vorbesc ultimele realizări, res
pectiv devansarea cu circa 10 
zile a unui număr însemnat de 
comenzi destinate exportului 
(Suedia. Irak, Liban etc.). Și 
nu este prima dată cînd între
prinderea sibiană livrează în 
avans față de contracte parte-

nerilor de comerț. Deja la înce
putul lunii mai se înregistra o 
cantitate de 23 000 mp livrați în 
avans față de grafice, ceea ce 
înseamnă că derularea contrac
telor trimestrului II se face în 
cele mai bune condiții. Promp
titudinea în onorarea contracte
lor a fost motivul care a atras, 
cum era și firesc, suplimentări 
de comenzi din partea benefi
ciarilor. Acestor 
tem siguri, 
cu exigență și 
fesionalitate întregul 
recunoscut pentru 
tea și competența 
au dat dovadă ani 
cei peste 1 000 de tineri, mîndri 
câ în produsele destinate expor
tului se află incorporată și con
tribuția lor... 1000 de nume și tot 
atîtea „semnături* de prestigiu 
pe certificatul de calitate al 
produselor purtînd marca în
treprinderii „Libertatea* din 
Sibiu.

cerințe, sîn- 
le vor răspunde 

înaltă pro- 
colectiv, 

seriozita- 
de care 
la rînd

durează, in mod obiectiv, mai multă vreme*. La care, 
specialiștii uzinei aduc replica lor întemeiată: „o lo
comotivă are circa 12 mii de repere. Dacă pentru fie
care se rezervă cite doi ani de teste... acoperitoare, 
cind vom reuși noi să înlocuim întreg importul de 
piese de schimb ? Nu sîntem împotriva testelor, ci a 
exagerării lor nejustificate din punct de vedere teh
nic*. Viteza locomotivelor reparate la Craiova a cres
cut sensibil, dar birocrația încetinește mult prea mult 
introducerea în producție a creației originale.

ROMULUS LAL

Cînd „șef“ la C.A.P.
este neglijența

în tot multe gospodării au apărut primăvara 
aceasta solarii și sere de legume. Sătenii, și nu numai 
ei, ci și orășenii, s-au convins de adevărul marilor 
avantaje pe care le aduce folosirea fiecărei palme de 
pămint, cultivarea spatiilor din curțile caselor. Dar 
iată că în timp ce mulți adună doar de pe cîteva 
brazde sute de kilograme de produse, destul cît să 
ajungă necesităților proprii și să și vîndă la piață, 
mai sînt și dintre cei care „uită* nesemănate zeci de

hectare de teren agricol. Bunăoară, la Budeasa. co
mună frumoasă situată în lunca Argeșului, au rămas 
în acest an nefolosite suprafețe întinse de pămînt, de 
pe care altădată se strîngeau recolte bogate. Numai la 
Găleșești, de pildă, circa 20 ha teren, arat și discuit, 
a fost lăsat în paragină, pradă buruienilor, care cresc 
bine, se vede, la umbra neglijenței. Apoi între casele 
sătenilor de la Cringul Racilor și lacul de acumulare, 
alte 10 hectare de pămînt arat au rămas nefolosite. Aici 
au fost efectuate lucrări de ameliorare a terenului și 
între brazdele mari s-a acumulat multă apă, fapt care 
a îngreunat intrarea semănătorilor. Terenul este în
clinat însă spre lac și prin cîteva șanțuri de scurgere, 
excesul de umiditate ar fi putut să fie demult elimi
nat. în sfîrșit, astfel de suprafețe de pămînt necultivat 
se întîlnesc în mai toate satele comunei. Sătenii au 
făcut, se pare, demersuri să preia pe bază de contract 
aceste terenuri dar conducerea C.A.P.-ului a respins 
propunerea dar nici nu a luat măsuri pentru culti
varea respectivelor suprafețe. Vremea nu așteaptă însă, 
se apropie iată secerișul și, cum buruienile nu vor 
putea tine nimănui de foame la iarnă, este bine să se 
intervină acum cit se mai poate face ceva și să se 
cultive aceste păminturi. Nu de altceva, dar, sîntem 
siguri, că cei care au lăsat uitate cele cîteva zeci de 
hectare de pămînt bun nu vor uita și să-și umple 
cămările Ia toamnă. Și de unde o vor face dacă ogoa
rele vor rămine fără sămînță ? Vor alerga ca și pînă 
acum la piață ?! (N. M).

e „întreprinderea noas
tră, ne spunea zilele tre
cute tinărul tapițer Car
mil Roca, de ia întreprin
derea de prelucrare a 
lemnului Bacău, are re
zultate notabile pe • linia 
valorificării materialelor 
recuperabile. Totuși mai 
sint încă deșeuri de poiiu- 
retan, circa 12 000 kg pe 
an, care se pierd, care 
încarcă nepermis de mult 
costurile de producție 
ceea ce, implicit afectea
ză negativ asupra benefi
ciilor întreprinderii, asu
pra veniturilor noastre*.

• ..într-adevăr, ne-a 
informat tovarășa Corina 
Dumitrescu, șefa serviciu
lui O.P.M., de mai mulți 
ani căutăm o soluție a 
acestei probleme. Ne 
bucură interesul manifes
tat de tinărul matrițer 
față de aceste pierderi și 
sîntem în măsură să-î 
răspundem că sintem pe 
cale de a remedia acest 
aspect. Zilele trecute, un 
alt tînăr, maistrul Gheor- 
ghe Dragomir, ne-a oferit 
o propunere de valorifi
care a resturilor de poliu- 
retan (într-o primă etapă 
circa 1 000 kg lunar) prin 
utilizarea lor la confecțio
narea pernelor pentru fo
toliile Firicel. Dacă înain
te livram aceste deșeuri 
întreprinderii producătoa
re, tocmai la Timișoara, 
la un preț scăzut, acum, 
prin valorificarea ' 2
întreprindere, vom elimi
na cheltuielile de trans
port, scăzînd totodată co
respunzător consumul de 
poliuretan brut, economi
sind astfel 
etapă circa

lor în

într-o primă 
300 000 lei*.

CALE LIBERA

MATERIALELOR
ÎNLOCUITOARE
• De ce nu s-au înlo

cuit, încă, la mascarea 
nodurilor sanitare, măștile 
grele din beton cu cele 
ușoare din poiistiren ar
mat cu fibră de sticlă ? 
întrebarea aparține unui 
grup de tineri zidari (Ni- 
colae Mladin, Vasile Co- 
man, Uie Vasiloaie și al
ții) care lucrează în ca
dru! șantierului Ploiești 
al Trustului de Construc
ții Montaj — Prahova. 
După precizarea lor prin 
folosirea noilor măști, în 
afară că efortul fizic se 
reduce considerabil (mas
ca veche cîntărește circa 
150 kg, cea nouă 3—4 kg) 
ar crește productivitatea 
muncii cu 30 la sută la 
operația de montaj, s-ar 
reduce manopera de mon
taj pe bucată cu circa 85 
la sută. Totodată, durata 
de execuție se reduce eu 
circa 10 ore/apartament, 
eliminîndu-se astfel ope
rațiile de finisare.
• Inginerul Valeriu Ior- 

dăchescu, șeful Serviciu
lui contractare, ne preci
zează că în atenția con
ducerii se află de multă 
vreme soluționarea acestei 
probleme. Deja au fost 
contractate circa 2 000 de 
bucăți de asemenea măști, 
fabricate la întreprinde
rea de elemente prefabri
cate P.A.S. din Capitală. 
Vor începe a fi utilizate 
pe șantierele prahovene 
chiar din următorul tri
mestru. La început, pen
tru coloanele de instalații 
de la băi și bucătării (în- 
tr-un bloc de 40 aparta
mente fiind necesare 80 
de astfel de măști) ur- 
mînd apoi să fie introdu
se la coloanele pluviale, 
și în alte locuri pînă la 
finele anului în curs.
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PATRIA, CASTELUL
1 iunie—Ziua internațională a copilului

FERMECA T
AL TUTUROR BUCURIILOR COPILĂRIEI

„intotdeauna gindul meu e la copiii țării mele, 
la tineretul, la poporul nostru! Doresc ca tinerii, 
copiii, poporul meu să trăiască în pace ! Dar, 
deopotrivă, gindurile mele sînt îndreptate spre copiii 
tuturor popoarelor" NICOLAE CEAUȘESCU

B ■ — ..................................................... ..... ■ ' . .

1 IUNIE, Ziua internațională a copilului. Este, 
deci și ziua tuturor copiilor ocrotiți in rotundul 
de inimă al României socialiste, țara care, priîi 
întreaga politică a partidului său comunist, a 
transformat iubirea și grija față de copii in iege 
de stat Ziua tuturor copiilor unei țări ce are la 
cirmâ, în marea sa luptă pentru progres, demni
tate și propășire, in marea sa muncă și luptă 
spre zorii de aur ai comunismului, bărbatul și 
revoluționarul și ctitorul de istorie ce așază toată 
căldura dragostei sale ocrotitoare in îmbrățișarea 
copiilor, spre jocul, zimbetul și fericirea neumbri-

tâ a copiilor țării. Tovarășul N.coloe Ceousesc- : 
tovarășa Elena Ceaușescu sint, iată de ce, pentru 
toți copiii patriei, părinți statornici ai copilăriei 
neîntinate, ferite de umbre și griji, la adăpost de 
orice grindină a isteriei.

1 Iunie, Ziua internațională a copilului, ziua in 
care gindurile copiilor patriei, cu o cinstită si 
frumoasă și nobilă solidaritate, o solidaritate a 
copilăriei, se îndreaptă spre fiii tuturor meridia
nelor, indiferent de culoare, rasă sau limbă, spre 
pacea și tihna leagănului de vise care-s anu 
dinții. 1 Iunie - ziua copiilor noștri, ziua cop< <or 
lumii iubitoare de pace.

Luceafărul de ziuă
al fiecărei vieți

„De ce Maria Alexandru 
(maistru la formația pregătirii 
bobinei) femeile din subordinea 
dumneavoastră, mai toate, au 
doi sau mai mulți copii ?/“. 
„Avem 180 de copii. Cei mai 
mulți dintre ei iși petrec 
timpul anilor dinții ai copilă
riei la creșe șt grădinițe de 
cartier sau la creșa și grădinița 
întreprinderii noastre. Iubim 
copiii, asta-i explicația !!!“. 
Alături de noi, pe o mașină de 
bobinat, poza în culori a doi 
copii, un băiat și o fetiță. 
,.Ce-i cu copiii ăștia la locul 
de muncă, Floarea Miha- 
lache ?!“. Femeia din fața mea 
are o clipă de tresărire, dar 
rămine senină : „Sînt puși de 
bobinatoarea Ioana Martin din 
tura de după-amiază. Copiii 
sini inima noastră". Cu un de
get la buzele arse de grijă, cu 
o frunte puțin apăsată de griji, 
urmărește discuția noastră o 
tinără, Ioana Nicolae, și ea 
bobinatoare. „Cîți ani au copiii 
dumneavoastră ?". „Daniela are 
8. Lucian are 6 iar Nicoleta 4 
și jumătate". „Te le doriți ?“. 
„Să ajungă maxi, pe băiat 
vreau să-l aduc la Electro
putere". „Sînteți grozavă, Vio
rica Bătineanu, trei fii e lucru 
mare..'.". „Da, dar aș fi vrut și 
o fetiță, am vrut o fetiță și am 
născut un băiețel...". „Deci și 
un inginer tehnolog naște, So
nia Degeratu ?!“. „Da, peste o 
lună aștept evenimentul". „Ce 
vreți să fie „Ce-o fi. Sănă
tos să fie".

Aș fi putut purta asemenea 
dialoguri despre viață, despre 
speranță, despre bucuria de a 
fi cu mii de oameni din marea 
uzină. Oamenii muncii de la 
„Electroputere" au peste 9 000 
(nouă mii) de copii și tot cam 
atîția primesc alocație de la 
stat. Sînt beneficiari și iși spo
resc veniturile cu această alo

cație 5 283 de oameni ai mun
cii. Ajunși la virsta cind se 
intră în viață, întotdeauna pe 
poarta din față, cei mai mulți 
fiind, bineînțeles, la „Electro
putere". In anul 1980 au absol
vit liceul din cadrul Grupului 
școlar „Electroputere" 243 ti
neri. Loc de muncă : „Electro
putere". Tot anul trecut au 
absolvit profesionala 280 de ti
neri meseriași. Loc de muncă 
și speranță: „Electroputere". 
Iar anul acesta, numai de la

(REPORTAJ 
CU PĂRINȚI SI COPII 

LA UZINELE 
„ELECTROPUTERE" 

DIN CRAIOVA)

profesională, vor fi peste 360. 
Au mai venit in uzină 17 ingi
neri și subingineri (anul tre
cut) și vor mai veni încă 23 
(anul acesta).

★
O paranteză cu caracter deo

sebit : de miercuri, 27 mai 
1981, oamenii de la „Electro
putere" poartă in piept alături 
de ecusonul obișnuit și un ecu
son special : „1 Iunie — Ziua 
internațională a copilului". II 
purtau cu toții, ca un omagiu 
și un respect aduse copilăriei, 
copilărie in numele căreia ei 
fac formidabile locomotive.

„E foarte frumos aci la dum
neavoastră, tovarășe directoare 
Aurelia Păune seu. Ce mai fac 
voinicii ?". ..Au activități de 
instruire și educație". „Vă pla
ce grădinița pe care o condu
ceți ?". ..Cred și eu !". Privesc 
in jur. De pe pereți se uită la 
mine tot felul de Donalzi, șo

ricei nespus de isteți, iepuroi 
cu urechi de-un cot, un grivti 
supărat pe lumea asta plină de 
copii frumoși și deștepți, un 
boboc de rață abia idșit din- 
tr-un ou, un motănilâ plictisit 
în treburile lui. E cald, e fnî- 
mos, e primăvară, iar la grădi
nița întreprinderii ..Electro
putere" sînt crescuți ți educați 
350 de copii, in mare majorita
te ai oamenilor muncii din **- 
treprinderea cu același nome. 
Părinții muncesc și se gindesc 
la copii, iar copiii cresc, se 
joacă și învață supraveghea*! 
de dragostea educatoarei Nico
leta lancu. a educatoarei Eleo
nora Radulescu, îngrijiți cu 
dragoste de mamă de Olimpia 
Pozdrea. hrăniți ca-n basme cu 
căpcăuni drăgălași de „tantea 
bucătăreasă". Ștefania Cn- 
ceru. Prinzul cel mare al zilei 
de 27 mai : piticotii de la 
„Electroputere" aveau să mă- 
nînce : ciorbă de pasăre, mă- 
măliguță cu brinză și unt. pră
jitură Corina. Un Tudorel mi-a 
cintat un folk cu haiduci, iar 
o Ana Maria de 6 ani oe 
muche, mi-ajspus cu sensibili
tatea Valeriei Seciu o poezie. 
Pentru ca fiul unui om din 
uzină să se bucure grădini
ță, tatăl sau mămica trebuie să 
scoată din portmoneu puțin 
peste 60 de lei pe lună. Cit 
trei-patru metri de stambă. 
Simbolică plată ! Și sînt la 
grădiniță mari concursuri cu 
triciclete, cu . rutieri" re
cunoscut i, întreceri la deserțe 
pe asfalt (ride asfaltul .’). jocuri 
legate de munca părinților (te
ribilii electricieni și electro- 
nisti) : jocuri de construcții.

Părinți și copii sub semnul 
ie stea al unei uzine ce poartă 
un nume care pentru multe 
case și familii din Craiova în
seamnă viață și destin.

IMN
Copiii cresc
Și poartă-n 
in ochii lor 
Căci mamă ne e România.

in lan de pace, 
suflet trăinicia, 

griul se coace

IOANA MIHAELA DOROBANȚU
Școala generală nr. 197, București

OMAGIU
înflorește România, țara mea,
Copiii aduc flori multicolore.
Sintem pionieri, mulțumim partidului 
Pentru viața noastră fericita, însorită.

Sub stindardul 
pionieriei

TARĂ MÎNDRĂ3
Noi sintem floarea mindră-a țării,
Noi sintem șoimii zburători,
Noi ce-am zidit in zbor Carpații
Și-am biruit invingâtori.

Românie, tara dragă, 
Dulce leagăn de copil, 
Ca un vis de viață-ntreagâ 
Te iubim și te slăvim.

GERL1NDE KLEIN
Școala generală nr. 9, Arad

In inima mea .e gravat numele Dumneavoastră,
Ne-ați făurit pocea si libertatea
Luptînd și muncind pentru noi,
Iubit conducător, tovarășe Nicolae Ceaușescu,

MOLNĂR KARMEN
Școala generală nr. 3, Cluj-Napoca

JUCĂRII
Oameni, nu ne răpiți j'ocul
și jucăriile nu ni le striviți !
Căci ca jocul e viața noastră
iar noi... noi sintem jucăriile. *

CARMEN MACOVEI
Școala generală nr. 3, Suceava
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M-am întrebat de nenu
mărate ori, pină să-mi dau 
și un răspuns, de ce copiii 
imbrăcați în uniforme de 
șoimi ai patriei sau de pio
nieri emoționează privitorul 
— cu ochii și cu inima — 
mai mult decît copiii în hai
nele obișnuite. Că doar erau 
aceiași copii, aceeași sumă 
de sinceritate, întrebări, fru
musețe, liniște și neliniște, 
aceiași proprietari ai jo
cului, ai marilor adevăruri 
despre lume. Și răspunsul, 
emoționant prirt simplitatea 
lui, l-am tălmăcit, în ideea 
că, astfel imbrăcați, copiii re
prezintă cu mai multă per
suasiune apartenența la un 
crez, la starea revoluționară 
a timpului nostru. Cu mij
loace adecvate vîrstei ei în
vață alfabetul muncii și vie
ții comuniste. în cele 47 414 
grupe de șoimi ai patriei din 
învățămintul preșcolar și șco
lar, din cartiere și comune, 
1 116126 de copii între 4 și 
7 ani sînt educați de 38 500 
de educatoare, au la dispo
ziție r nuternică bază mate
rială '_are le permite să-și 
lase liberă imaginația, să 
construiască lumea viselor 
in termeni verosimili. Cole
gii lor mai mari, pionierii, 
copii între 7 și 14 ani, adu
nați în 226 656 de grupe, 
102 332 detașamente, 14 330 
unități, purtători ai cravatei 
roșii cu tricolor, 2 360 719 ro
mâni, 177 504 maghiari, 31420 
germani și 27 442 alte națio
nalități, de pe poziția acu
mulărilor de experiență de 
viață de organizație — de 
la virsta de șoim — se iden
tifică cu cerința de a învă
ța tot mai mult și mai bine, 
de a se pregăti pentru o via
ță liberă și demnă. Pre
zența lor in 8 818 ateliere 
școlare și 1 226 ateliere inter- 
școlare, pe cele 6 976 loturi

agricole școlare, performan
țele obținute la concursuri 
demonstrează că pionieria 
este yîrsta copilăriei anga- 
jante, este yîrsta primelor 
opțiuni pentru un drum în 
viață. Sub stindardul pio
nieriei se învață și se mun
cește în ateliere și cercuri 
profesionale. Pentru nimeni 
nu mai reprezintă o surpri
ză invențiile și inovațiile 
pionierilor și școlarilor, do
meniile abordate de micii 
inventatori depășesc cu mult 
granițele preocupărilor ime
diate copilăriei. Și chiar dacă 
nu sînt adeptul cifrelor, a- 
mintind doar existența a 
59 208 cercuri tehnico-aplica- 
tive și 50 261 cercuri științi
fice pe discipline de învăță- 
mînt, nu fac decît să argu
mentez care este leagănul 
celor 92114 lucrări din care 
400 au ajuns în ultima fază 
a concursului de creație teh- 
nico-științifică din cadrul 
Festivalului național „Cîn- 
tarea României", care este 
locul de naștere a 35 de in
venții reținute de O.S.I.M. și 
Centrul pentru mijloace de 
învățămînt in cadrul M.E.I.

De ziua lor, ziua copi
lăriei fericite, comparațiile 
cu simbolurile de frumuse
țe, de puritate sînt palide 
în rivalitate cu însăși exis
tența lor. Copii în uniforme, 
uniforme împodobite cu 
părți de credință, de lupte și 
împliniri, cu părți de steag 
sfînt. Șoimi ai patriei și pio
nieri, în frecventa îmbrățișa
re a părinților celor mai 
dragi lor : tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu, îmbrățișează cer
titudinea că viața lor nu va 
fi umbrită de nici o ame
nințare. Imbrățișare-emblemă 
a unui superb timp al copi
lăriei fericite.

O scrisoare către copiii 
lumii viitoare

In 1979 am scris o scrisoare către copiii anului 
viitor. Copiii din anul 1980 s-au mirat mult de cele scrise ți cind 
au ințeles deplin cuvintele mele, au scris o scrisoare către copiii 
din anul 1981 și ei către copiii din 1982 și tot așa pină la copiii anu
lui 2000. Acolo există o împărăție a copiilor. Tocmai se jucau de-a 
roboții cind, deodată, le-a sosit scrisoarea mea. Iar ei au hotărît 
s-o trimită mai departe, pină la capătul timpului.

Iată ce am scris in scrisoarea mea :
Copii din toate timpurile, cind veți fi oameni mari nu uitați că 

timpul se sprijină pe umerii copiilor !
GABRIELA REMETEAN

Școala generală Borșa, Maramureș

Imposibilul nu există Trei prieteni In recreația mare
Adrian Constantinescu este 

șahist pasionat, violonist 
consecvent și cibernetician in 
devenire. Are o bicicletă Pe
gas, o minge, o vioară, șapte 
ani și-un bun prieten : Do
rin Cojocaru. Dorin Cojoca- 
ru are și el șapte ani, un Pe
gas, două mingi (una de vo
lei și una de fotbal) și, fi
rește, un bun prieten : 
Adrian Constantinescu. Lui 
Dorin îi plac foarte mult po
veștile. Nu la fel de impor
tant este faptul că amindoi, 
Adrian și Dorin, mai au ceva 
comun : un vecin ziarist. 
Pentru ceea ce urmează, a- 
ceastă precizare are insă 
semnificația sa deosebită...

„Nene — zice Adrian — ne 
duci și pe noi la expoziție?". 
„Care expoziție ?“, întreabă 
nedumerit ziaristul. Expozi
ția pionierilor, zice Dorin. 
Adrian nu vrea să creadă că 
există pantofi care merg sin
guri. Dar eu i-am văzut 
acolo și spun că există. Și 
mai sînt și alte lucruri de 
care el nu mă crede. „Nu 
cred — zice Adrian — pentru 
că l-am rugat pe tata să-mi 
cumpere și tata mi-a spus că 
nu există. Asta se intimplă 
numai în povești !“. ..Ba eu 
spun că există — se supără 
Dorin. Eu nu mint niciodată. 
Hai, nene, ne duci ?“.

Intrăm in expoziție (se află 
in aripa din stingă a Muzeu

lui de istorie a partidului, 
a mișcării democratice și 
revoluționare) și instanta
neu preocupările noastre 
se diversifică. Dorin cu
noaște toponimia sălilor și 
ne duce direct la pantofii 
cu pricina. Silabisește ..pan
tof electromagnetic-. ..Tata 
mi-a spus că merge singur. 
Așa e nene ?". ..Așa e. răs
pund in prima clipă, dar...". 
Mă opresc. Oare ar trebui să 
continui ? Să le explic cum
va că acest ..pantof" creat 
de colegii lor ceva mai mari 
este de fapt o fantezie ? Dar 
ce înseamnă fantezie pentru 
Adrian și Dorin, și unde se 
desparte ea de realitate ?De- 
altfel, in clipa următoare cei 
doi deja m-au uitat. Admiră 
fascinați exponatele alătura
te : stație de cercetări spa
țiale, robot numărător, la
borator astronomic... îi las 
în această lume a aeromode- 
lelor. cosmodroamelor. a na
velor spațiale și stațiilor in
terstelare. indreptindu-mâ 
spre o altă saia. Lumea a- 
ceasta. creată de copii, 
fascinează de ' fapt, poate 
mai mult, pe adulți. Te ui
mește inițial imaginația de
bordantă. Apoi realizezi că 
de fapt majoritatea expona
telor au o aplicabilitate ime
diată. ele sînt soluții practice 
oferite marilor probleme ale 
civilizației contemporane. Pe 

care ei o receptează — recu- i 
nosc cu nostalgie — in cu 
totul alte coordonate. Citesc. | 
iată, pe eticheta din fața 
unui complicat aparat elec
tronic : '„Video-display cu 
memorie". Autori — un grup I 
de pionieri bucureșteni. Ală
turi — un tester multifunc
țional. un generator de sem
nal TV, automat de telegra
fie. aparat pentru verificarea 
circuitelor integrate digitale, 
electrocardiofon. avertizor 
optic și acustic calculator 
sumat or in cod binar de un 
rang : apoi : dispozitiv pen
tru valorificarea energiei va
lurilor. microcentrală termi
că, captator solar cu orienta
re automată, dispozitiv de 
iluminat economic, instalație 
de biogaz. stație de desalini
zare a apei de mare, aparat 
pentru verificarea umidității 
solului, aparat pentru testa
rea gradului de oboseală și 
coordonarea mișcărilor, ra- 
diointerfon. automobil de mic 
litraj. avertizor simbolic, 
simțuri electronice...

Toate acestea realizate de 
copii Copii, pionieri, intre 
9 și 13 ani ! Copii din Bără
gan (vă mai amintiți ? Des
culț. ciulini, struguri, botni
ță...). din nordul Moldovei, 
din Oltenia, din Valea Jiului, 
din Banat, din Maramureș... 
Copii pentru care imposibilul 
nu există ’

..Copilăria nu are granițe". 
Spațiul României unește în 

I ograda părintească fii de mai 
multe naționalități, toate cu 
personalitatea lor circum
scrisă personalității întregu
lui care este poporul român. 
..Stilpul cit ar fi de înalt, tot 
de la pămînt începe", îmi 
aduc aminte de un proverb 
străin, care îmi servește cel 
mai bine ideea că trăinicia 
prieteniei — ca sentiment — 
se fundamentează in copilă
rie, la baza stilpului vieții. 
Nu demult, am intilnit. in 
perimetrul actual al copilăriei 
ocrotite dintr-o grădiniță cu 
orar săptăminal din Sfîntu- 
Gheorghe, intr-un intreg 
zumzet de copii, o grupă de 
șoimi ai patriei, care, cu 
candoare și ton imperativ, iși 
reclamau interesele imediate, 
lăsind să se audă cuvinte 
românești, maghiare și ger
mane. Este o grădiniță in care 
locuiesc o săptămînă și în
vață să se joace copii ai pă
rinților români, maghiari, 
germani, ce muncesc înfrățiți 
pe plaiurile covăsnene. Toți 
erau frumoși și inteligenți și 
independenți in mișcări, cu 
independența pe care ți-o dă 
siguranța, sănătatea și traiul 

Pagină realizată de : MIOARA VERGE. LAL'RENȚIU OLAN. 
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„AUTOPORTRET"
de Gica Avram (9 ani)

„FATA ȘI COARDA"
de Daniela Florei, (9 ani)

fericit. Am remarcat, totuși, 
un grup de copii, care fără 
să se izoleze de ceilalți, erau 
mai aproape, mai preocupați, 
toți trei in același timp de 
același joc. S-au jucat mult, 
fără să manifeste capriciile 
copiilor care se plictisesc re
pede de o tovărășie. „Nici 
n-or să se plictisească și nici 
n-o să-i vedeți vreodată des- 
pârțiți, mi-a spus educatoarea 
Szabo Eva. Și nici triști. De 
fapt, o singură dată, cu o în
trebare era să le tulbur bucu
ria. O întrebare firească : 
„Copii, să spună fiecare cine 
este cel mai bun prieten al 
său". Și cei trei s-au îm
bufnat și n-au răspuns pină 
nu mi-am dat seama de cau
za necazului lor și i-am lă
murit. Fiecare dintre ei avea 
doi prieteni și ințeleseseră că 
eu le ceream să numească 
numai cite un prieten. Ne-am 
lămurit deindată și chipurile 
'.or au căpătat iar fața ferici
rii. Se numesc Simion Zu- 
gravu, Marton Istvan și Emil 
Wolff. Sînt cei mai buni 
prieteni. Intre ei trei nu 
există concurență, deși, ca 
orice copil, și ei se întrec. 
Dar cu ceilalți. Ei sînt unul. 
adică un grup de nedespărțit.

Un „extemporal" fulger. în 
recreația mare, dat copiilor 
de la Școala generală nr. 204 
din Capitală, aici unde ni 
s-au oprit pașii, intr-una din 
minunatele dimineți ale sfir- 
șitului de mai. a semă
nat mai degrabă cu un 
gind șterpelit de la ei, in 
zarva jocului ce nu mai con
tenea. Cum să-i oprești, de 
ce să-i oprești ?

— Ce este copilăria ? Ce 
înseamnă pentru voi bucuria 
de a fi copii ?

Cugete netulburate de 
mari semne de întrebare, co
piii iși rostesc adevărurile 
cu o candoare dezarmantă : 
„Copilăria este o viață !". 
(Dan Benția, clasa I) ; „Să 
trăim bine și frumos și în 
pace", îl completează Delia, 
Ana Maria, Cristian, Irina, 
Rareș ; „Tărîmul cu povești, 
cu jocuri, cu bucurii ; bucu
ria de a cînta" ; „Pentru 
mine, copilăria înseamnă să 
fiu prietenă cu toți copiii din 
lume" (Simona Băndoi, . cla
sa a IlI-a) ; „Pentru mine 
copilăria înseamnă joaca, fe
ricirea, familia mea, tot ce 
mă-nconjoară, școala în care 

învăț să respect pe cei ce 
muncesc pentru mine, și țara 
mea bogată cu aurora cea 
frumoasă" (Monica Iorda- 
che) ; „Pentru mine copilă
ria înseamnă adevărul 1" 
(Ana Milcu).

Cine n-a trecut prin co
pilărie ? Cine nu s-a bucu
rat de ea ? Cine n-a spart o 
călimară, nu s-a urcat pe ci
reșul din curtea vecinului, 
cine n-a zîmbit ștrengărește, 
punîndu-i o piedică prietenu
lui de joacă și cine n-a a- 
juns măcar o dată acasă cu 
genunchii zdreliți ?

Soneria se aude din nou 
anunțind sfîrșitul pauzei 
mari în timp ce copiii, ți- 
nindu-se de mîini ca și cum 
ar fi vrut să prelungească 
și mai mult răspunsul dat, 
se îndreaptă spre clase nu 
apăsați, nu copleșiți de ora 
de aritmetică sau de citire 
ce urmează ci cu gîndul tot 
la copilăria lor, la năzbîtiile 
pe care le-au făcut sau pe 
care n-au apucat încă să le 
facă.

— Ce învățați voi la școa
lă, am întrebat o fetiță mai 
răsărită.

„La , școală înveți —- mi-a 
răspuns — cit fac unu și cu 
unu, și tot acolo calculezi cea 
mai lungă și mai grea frac
ție ; la școală înveți să-l 
deosebești pe do de sol, și 
tot acolo, cînți cel mai fru
mos cintec ; la școală înveți 
cine a fost Decebal și tot a- 
colo unde-i Bucureștiul, un- 
de-s Carpații și Marea Nea
gră".

— Dar școala, ce este o 
școală ?

„Școala e un castel mare 
de tot, cu cămăruțe rotun
de, pătrate sau ovale. Pe ușa 
uneia scrie, științele naturii, 
și acolo inveți ce e o plan
tă. cum să o îngrijești. In 
altă parte, pe o altă ușă scrie 
geografie. Aici vezi Dunărea 
curgînd pe doi metri și vezi 
marele București cît un 
punct roșu pe un centimetru 
pătrat. In camera pe ușa că
reia scrie istorie îi găsești 
pe Decebal față în față cu 
Traian, pe Ștefan cel Mare 
și pe Mircea... și sînt atît de 
multe cămăruțe în acest cas
tel...

„COPII și FLORI" „COPILĂRIE FERICITA"
de Adrian Mititelu (7 ani) de Smărăndița Manolache (9 ani)
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CARTEA SOCIAL-POUTICA

Glorioase pagini 
de lupte și izbînzi

Interesul pe care cititorul, 
mai cu seamă cel tinăr, îl ma
nifestă astăzi fată de lucrăriie 
de istorie și, în mod deosebit, 
fată de cele ce tratează pro
bleme ale istoriei societății ro
mânești în epoca modernă și 
contemporană este legitim și 
firesc. Conștiința istoriei se re
găsește astfel în aplecarea către 
momente importante ale mari
lor bătălii purtate pentru trium
ful idealurilor de libertate na
țională și dreptate socială, de 
progres și pace. Nu este mai 
puțin adevărat că în intimpi- 
narea interesului cititorului au 
venit, mai cu seamă în ultimii 
10—15 ani, lucrări realizate in 
spiritul respectului față de ade
văr, al concepției materialiste 
despre istorie, care au renunțat 
la unele puncte de vedere și 
teze schematice, dogmatice, au 
fructificat arhive, documente, 
colecții de presă, memorii și 
jurnale căutînd astfel în rețeaua 
complexă și, nu o dată, contra
dictorie a factorilor ce concurau 
într-un moment istoric sau în 
altul să descifreze sensul real al 
istoriei, să pună în lumină 
raportul diverselor forțe poli
tice, economice, sociale, interne 
și externe, configurînd astfel 
cadrul real în care s-au petre
cut și s-au realizat procese și 
evenimente decisive pentru is
toria noastră. Este un adevăr 
unanim recunoscut faptul că în 
instituirea și promovarea con
secventă a respectului față de 
adevărul istoric, rolul decisiv, 
determinant îi revine tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secreta
rul general al partidului, cel 
care în dese rînduri a insistat 
asupra faptului că istoria se 
scrie în virtutea adevărului și 
numai adevărului și nu a unor 
dorințe și interese de conjunc
tură, subiective.

în perspectiva momentului 
aniversativ al gloriosului jubileu
— împlinirea a 60 de ani de la 
făurirea partidului — acest in
teres pentru istorie a fost și mai 
puternic stimulat în direcția 
cunoașterii trecutului glorios de 
luptă și izbînzi al comuniștilor, 
al maselor și lui i-au răs
puns cîteva notabile apariții 
editoriale. între ele, cartea doc
torului Ion Spălățelu, „IZBÎNZI 
PRIN VREMURI. COMUNIȘTII
— O ISTORIE TRĂITĂ. 1921— 
1981“, (Ed. Scrisul românesc, 
Craiova, 1981). Ce interesează 
numaidecit la această lucrare 
este efortul autorttlui — nume 
cunoscut în istoriografia noastră

DE LA FĂT-FRUMOS
(Urmare din pag. I)

maî frumoși armăsari din 
toată impărăția. Calul apare 
aici ca singurul animal domes
ticit — bun și la lupte, și la 
vînătoare. în „Miorița**, cio
banul moldovean avea caii 
cei mai învățați, e drept, dar 
pe lingă ei avea și oi multe, 
mîndre și cornute, și chiar 
niște clini mai bălțați. în „Ti- 
nerețe**, deci, întîlnim un sin
gur animal domesticit pe 
lingă casa omului. Junele 
moldovean nu e nici război
nic, și nici nu trăiește din vî- 
nat — el se află într-o altă 
structura socială, averea sa 
e munca sa, oile sale, cîini, 
caii învățați cu munca. Ast
fel „Miorița*4 reprezintă o altă 
etapă din istoria lumii, mult 
mai apropiată de noi in timp, 
dar nu atît de aproape cum 
este „Meșterul Manole**, tinde 
meșteșugurile, meseriile arată 
o organizare socială a muncii 
și unde omul constructor de 
edificii publice presupune 
existența unei structuri sta
tale bine alcătuite... Făt-Fru- 
mos și cei din împărăția ta
tălui său trăiesc culegindu-și 
hrana din roditoare grădini 
și vînînd ; vinează ca să mă- 
nînce și ca să-și petreacă 
vremea, ca într-un joc, ni
mic nu-i obligă la mai mult. 
In „Miorița" ne aflăm in faza 
cind omul a început să cul
tive pămîntul și să îmblîn- 

prin contribuții demne de aten
ție deosebită — de a îmbrățișa 
într-o viziune panoramică mo
mentele principale ale istoriei 
partidului, proiectate pe ecranul 
marilor confruntări politice și 
sociale ale epocii, de a reține 
ideile directoare care au asigu
rat și asigură prin timp pereni
tatea și continuitatea luptei 
partidului, care, el însuși, și-a 
asumat încă de la făurirea sa 
misiunea istorică de a întruchi
pa cele mai alese virtuți ale 
poporului și de a-i împlini cele 
mai înaintate aspirații.

Dealtfel, discursul autorului ia 
ca punct de plecare ideea că 
dragostea de țară, patriotismul — 
adevărată permanență in istoria 
poporului român, au constituit 
și constituie o constantă a 
luptei partidului încă din mo
mentul făuririi sale. în acest 
sens, premisele avansate de 
autor sînt concludente : „Conti
nuator legitim al tradițiilor îna
intașilor, P.C.R. a probat de-a 
lungul întregii sale existențe 
credință nestrămutată în popor, 
neasemuit spirit de jertfă și 
sacrificiu pentru înfăptuirea nă
zuințelor sale multiseculare de 
libertate și neatîrnare. Avîntîn- 
du-se în lupta pentru dărimarea 
vechii orînduiri, P.C.R. înscria 
pe steagul roșu muncitoresc și 
pe tricolorul întregii națiuni, 
drept ideal și deviză de luptă — 
apărarea unității poporului, a 
independenței și suveranității 
patriei, construirea socialismului 
și comunismului în România1'

Din -această perspectivă dr. Ion 
Spălățelu caută să rețină din 
desfășurarea celor cinci zile 
care au marcat momentul su
prem al primului Congres al 
Partidului Comunist Român, 8— 
12 mai 1921, tocmai dominanta 
acestui eveniment istoric și 
anume fierbintea dragoste de 
patrie și popor a comuniștilor, 
faptul că în acest moment cru
cial pentru destinele României 
partidul și-a fixat ca țel suprem 
slujirea fără preget a interese
lor naționale celor mai înaintate. 
Din rememorarea dezbaterilor 
purtate de-a lungul celor cinci 
zile, din luările de poziție cu
rajoase ale acuzaților în procesul 
intentat de autorități, din reac
țiile celor mai largi cercuri ale 
intelectualității înaintate, ale 
opiniei publice, această idee 
este întărită și argumentată cu 
concludente documente de epocă.

Rînd pe rînd, autorul cerce
tează principalele momente din 
istoria partidului, trasează li

zeascâ ‘ animale, ca să tră
iască. $i poate că în timp ce 
moldoveanul, cu vrinceanul și 
cu munteanul sint la munte 
cu oile, la cîmpie familiile lor 
cu săpăliga muncesc ogoarele, 
pun meri și peri, cresc găini...

Dacă mitul paradisului, în- 
timplările cu Adam și Eva 
n-ar fi altceva decît trecerea 
omului din epoca vinătoritu- 
lui în cea a agriculturii, a- 
tunci călătoria lui Făt-Fru- 
mos din împărăția tatălui său 
(care se află între țara raiului 
și a ludicului și țara agricul
turii) spre palatul unde lo
cuiește „Tinerețe fără bătri- 
nețe și viață fără de moarte" 
n-ar fi altceva decît refacerea 
(invers, desigur) drumului a- 
damic... Dacă spațiul edenic, 
în urma izgonirii primului om, 
a fost pus sub paza unor 
heruvini, care să învîrtească 
o sabie învăpăiată, ca să pă
zească drumul care duce la 
pomul vieții — și teritoriul 
unde sălășluiește tinerețea 
fără bătrînețe și viața fără de 
moarte (cu presupusul ei pom 
al vieții) este înconjurat cu 
o pădure deasă și înaltă, unde 
stau fiarele cele mai sălbatice 
din lume, care pînă și noap
tea păzesc cu neadormire... 
Cind calul îi spune stăpinului 
său, ajunși aproape de pă
dure, că e momentul să 
..treacă" dincolo. în zbor. Făt- 
Frumos îi răspunde : „Să tre
cem — și Dumnezeu să se în
dure de noi". Și nu după mul

niile de forță ale strategiei și 
tacticii sale revoluționare, in 
perioada interbelică, in lupta 
împotriva tendințelor de fasciza
re a țării, pentru salvgardarea 
unității și integrității României, 
pentru apărarea drepturilor și 
libertăților democratice fun
damentale. Ideea care se des
prinde este că, deși au existat 
unele lipsuri și greșeli inerente 
condițiilor deosebit de grele, dar 
și imprejurărilor și fenomenelor 
ce se produceau în mișcarea co
munistă internațională. Partidul 
Comunist Român și-a indeplinit 
cu cinste misiunea istorică de 
forță politică națională. Evocind 
marile confruntări sociale, de 
clasă ale epocii, autorul pune 
un accent binevenit pe ideea 
că lupta revoluționară organi
zată și condusă de partid a re
prezentat o inaltă școală de 
educare moral-politică la care 
s-au format și călit numeroase 
generații de muncitori, țărani, 
intelectuali dintre care mulți 
și-au dat viața pentru triumful 
idealurilor socialismului și co
munismului. Reținem în această 
idee. în contextul evocării vi
brantei manifestări antifasciste 
și antihitleriste de la 1 Mai 
1939, un portret precis și relevant 
al nobilelor trăsături de patriot 
și revoluționar al tînărului co
munist Nicolae Ceaușescu : „To
varășul Nicolae Ceaușescu, nu- 
mărîndu-se printre cadrele de 
bază ale P.C.R., și-a adus o 
contribuție de seamă în orga
nizarea și conducerea acțiu
nilor revoluționare de masă 
de la 1 Mai 1939, in rea
lizarea unității de acțiune a 
comuniștilor și socialiștilor, pen
tru concentrarea tuturor forțelor 
muncitorești, țărănești și inte
lectuale in lupta antifascistă și 
antirăzboinică. Prezența to
varășului Nicolae Ceaușescu în 
Comisia conspirativă, înalta sa 
capacitate organizatorică, discer- 
nămîntul politic, dirzenia și 
intransigența revoluționară în 
realizarea obiectivelor strategice 
și tactice urmărite de Partidul 
Comunist în perioada respectivă 
au determinat puternicul carac
ter revoluționar, antifascist și 
patriotic al întrunirilor și ma
nifestațiilor desfășurate cu pri
lejul zilei de 1 Mai 1939. atît la 
București, cit și în întreaga 
țară".

Rînd pe rind sînt cercetate cu 
atenție, cu o bogată documen
tație, cu un remarcabil simț al 
adevărului istoric, momente din 
istoria atît de frămintată și 

tă vreme, eroul nostru se în
soțește cu zina cea mai mică 
din țara fără bătrînețe. Nu 
știu dacă acest lucru înseamnă 
mai mult decit a însemnat 
Eva pentru Adam, înainte de 
a cunoaște ei mărul ! Căci deși 
Făt-Frumos petrecu în țara 
făgăduită vreme uitată, soa
ța lui nu rodi copilași. Și el 
rămase tot așa de tînăr, ca 
și cind venise. Trăia el in 
pace și liniște cu soția și cum
natele sale, se bucura de fru
musețea florilor și de dulcea
ța și curățenia aerului, dar nu 
cunoștea binele și răul și nici 
nenorocitul și viciosul carac
ter al cunoașterii !... Culmea 
e că nici nu va cunoaște pă
catul originar — și va părăsi 
acest lăcaș al vieții veșnice 
fără să vadă măcar umbra 
unui șarpe. Un iepure îl va 
atrage în Valea Plîngerii, cum 
se știe, și se va trezi, va cu
noaște întristarea, neodihna. 
nefericirea, dorul. Femeile 
măiestre îndată vor citi în- 
tr-însul tragedia ce se întîm- 
plase. Dar nu-1 vor mai pu
tea ține cu nimic legat de ele : 
el pleacă spre împărăția ta
tălui său. știind că va muri. 
El își va continua drumul, 
știind că va muri, exact ca 
ciobanul moldovean din „Mio
rița**, ce nu se ascunde și nu 
se lamentează, ci-și înfruntă 
pină la capăt destinul. în a- 
cest punct al biografiei lor, 
Făt-Frumos și ciobanul Mio
riței sînt frați gemeni.

eroică a patriei, dintre care, ți- 
nind seama de spațiul limitat 
de care dispunem, facem trimi
teri exprese la capitolele „Lun
ga noapte a suferinței-, „Româ
nii in rezistența antifascistă in
ternațională", „Drumul spre 
libertate", „Moisei**. „260 de zile 
din cronica vitejiei". După ce 
abordează pe larg momentul de 
cotitură decisivă din viața pa
triei — 23 August 1944 —, după 
ce investighează procesul com
plex al triumfului revoluției și 
construcției socialismului, dr. Ion 
Spălățelu întreprinde un examen 
cuprinzător asupra a ceea ce el 
numește ,.cel mai fertil răstimp 
istoric, 1965—1981“. epoca care 
poartă sigiliul de geniu al gin- 
dirii și acțiunii revoluționare a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
Concluzia este întru totul spriji
nită de adevărul istoric : legiti- 
mind astfel identitatea istorică 
a P.C.R. : „Acum. la numai 
două decenii de încheierea aces
tui mileniu și începutul celui 
următor, împlinirile noastre so
cialiste ne dau temeiul că patria 
noastră minunată — România 
— prin hărnicia, dăruirea patrio
tică și înaltul devotament revo
luționar, din partea noastră, a 
tuturor, va deveni tot mai fru
moasă, mai prosperă și mai 
mindră în lume“.

Nu am. putea încheia aceste 
considerații pe marginea unei 
lucrări de ținută cum este cea 
de față fără mențiunea că la o 
viitoare ediție am dori ca auto
rul să acorde un spațiu mai 
întins luptei tinerilor comuniști, 
activității organizației revolu
ționare de tineret din patria 
noastră, organizată și condusă 
de partid, întregind astfel acest 
periplu istoric avizat și întru 
totul remarcabil.

Cărți cum este cea pe care 
ne-a oferit-o dr. Ion Spălățelu 
sînt o dovadă peremptorie că 
istoria este o știință vie, nu 
numai a trecutului, ci și a pre
zentului și viitorului.

ȘERBAN CIONOF

Concursul profesional 
„STÂPÎN PE VOLAN"
La Galați, In zilHe de a fi St 

mai, s-a desfășurat faza pe țară 
a celei de-a X-a ediții a con
cursului profesional „Stăpin pe 
volan", organizat de C.C. al U.T.C. 
in colaborare cu Comitetul uniu
nii sindicatelor din transporturi 
și telecomunicații, Ministerul 
Transporturilor și Telecomunica
țiilor și Inspectoratul general al 
miliției. La această etapă au par
ticipat 79 de conducători auto, cei 
care la faza pe zone au ocupat 
primele locuri, dovedind o cu
noaștere temeinică a meseriei, de
prinderi practice de adevărați 
virtuoși ai volanului.

în aceste condiții, cum era și 
de așteptat, întrecerea finală a 
fost deosebit de disputată. Proba 
scrisă, susținută pe baza unui 
chestionar cuprinzind întrebări 
din domenîle circulației, mecani
cii auto și social-politic, a pus in 
evidență seriozitatea cu care con- 
curenții s-au pregătit, însușirea 
tuturor cunoștințelor necesare 
profesării acestei meserii la un 
nivel superior. Proba de Indemi- 
nare, desfășurată în poligon, 
fiind după cum ne-au mărturisit 
mulți tineri, cea mai dificilă, adi
că un adevărat examen al mă
iestriei profesionale, a oferit ju
riului posibilități multiple pentru 
desemnarea primilor opt la fieca
re categorie : sub 30 de ani și 
peste 30 de ani.

PREMIILE, la categoria pină la 
30 tie ani, au fost cucerite după 
cum urmează t I. loan Crișan — 
Hunedoara, II. Mihai Muți — Bis
trița Năsăud, III. Mihai Lemac — 
Maramureș. Categoria peste 30 de 
ani : I. Gh. Stoica — Maramureș, 
II. Constantin Miu — Argeș, IU. 
Petre Călinescu — Brașov.

I. c.

BREVIAR LITERAR-ARTISTIC

Continuități
Mă întrebam, rotindu-mi pri

virea incintată Și ușor nedume
rită prin sala arhiplină a Stu
dioului de teatru al I.A.T.C., 
oare ce va fi atras atita public 
la reluarea unui spectacol ce 
și-a avut premiera cu zece ani 
in urmă. Să fi rămas încă viu 
ecoul succesului de atunci ? Să 
fie faima numelor înscrise pe 
afiș ? Să fie curiozitatea de a 
descifra urmele timpului pe fața, 
in gesturile interpreților sau în 
tonul spectacolului ? Să fie doar 
setea de umor, de divertisment 
care să-i atragă ca un magnet in 
sala ce poartă in ea farmecul

X/’’

inegalabil al studenției, căldura 
arzătoare a cuptorului încins de 
talente ?

Așadar, în urmă cu zece ani, 
studenți in ultimii doi ani ai 
Facultății de teatru — secțiile 
regie și actorie — au început să 
lucreze singuri, cu acel spirit de 
echipă care știau sau simțeau că 
este sufletul teatrului, la un 
spectacol de music-hall. Pe a- 
tunci talentul lui Mircea Diaco- 
nu sau Florin Zamfirescu, al lui 
Alex. Tocilescu, Dan Micu sau 
Iulian Vișa. al Tamarei Crețu- 
lescu sau Ioana Crâciunescu, al 
lui Mircea Bibac. Gelu Nițu. 
Gelu Colceag, Gabi Encek, Mi
hai Perșa sau Ștefan Velniciuc 
erau certitudini doar pentru pro
fesori. Toți au lucrat la „scena
riu", toți au cintat, au dansat, 
fiecare a încercat să arate nu ce 
poate face mai bine, ci ceea ce 
se potrivește mai bine întregu
lui. Rezultatul: două ore și mai 
bine de bucurie. De bucurie ar
tistică. După cîteva reprezen
tații au trebuit sd se despartă. 
Fiecare a întregit o altă trupă 
de teatru. în timp, ei au confir
mat sau au depășit speranțele 
profesorilor : au ajuns actori de 
renume, de prim rang ai scenei 
noastre, au ajuns regizori dintre 
cei mai buni. Mai mult : au fă
cut să se vorbească despre ei ca 
despre o generație artistică. Nu 
știu dacă de atunci s-au gindit 
ca din zece In zece ani să se 
reintilneascâ pe scena Studiou
lui. ca din zece in zece ani să 
se confrunte din nou cu gindurir 
le de atunci, cu entuziasmul de 
atunci. Cert este că acum — și 
promisiunea făcută chiar tn 
spectacol este ca peste zece ani 
să-i revedem .’ —. din nou pentru 
cîteva reprezentații (n.b. — doar 
entuziasmul ți dragostea pentru 
teatru ii aduc pe scena Cos tan
drei), ei pot fi văzuți ți aplaudați 
în music-haU-ul de odinioară. S-a 
schimbat ceva? Sigur. Numele 
lor au o rezonanță aparte pentru 
orice iubitor de teatru. Dar spec
tacolul ? Nu, cu mina pe inimă, 
nu. Mai presus de orice, datorită 
dăruirii lor pentru artă. Pentru 
că a rămas același minunat 
spirit care i-a dat naștere : să-t» 
închini talentul bucuriei celor
lalți.

P.S. Spectacolul are, de fiecare 
dată, cite un invitat. Nicu Ali- 
fantis — după cite știu din co
laborările sale cu regizori ai ti
nerei generații, un mare iubitor

PROGRAMUL I

16.00 Emisiune In limba maghia
ră. 18.50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,25 Actualitatea economi
că. 19,45 Anii noștri de lumină. 
Emisiune dedicată Zilei interna
ționale a copilului. Colaborează 
scriitorul Ovidiu Zotta. 20.45 Ro
man foileton : Karl Marx — anii 
tinereții. Episodul 3. 21,50 Cadran 
mondial. 22,15 Telejurnal.

de teatru — ne-a incintat cu ' 
arta sa, dar și cu umorul său, 
lunea trecută. Minunat gest de 
prietenie intru artă.

MIRUNA IONESCU

0 revistă literară 
vorbită, Ia Galați
Poetul Corneliu Sturzu, re

dactor șef al revistei „Convor
biri literare", și criticul Virgil 
Cuțitaru, redactor șef al Editu
rii Junimea din Iași, au parti
cipat recent la o nouă și intere
santă întrunire a Salonului li
terar al Universității din Galați. 
Cei doi invitați au semnat arti
colele de fond ale primei reviste 
literare vorbite a Salonului, 
formă de manifestare prin care 
scriitorii clin Galați se adre
sează unui public tinăr și din 
ce în ce mai exigent. for
mat mai ales din studenți, ca
dre didactice și creatori din rîn- 
dul elevilor. Desehizind prima 
pagină a revistei, Corneliu Stur
zu, poet și eseist talentat, 
a vorbit despre formarea inte
lectuală a scriitorului, pledind 
cu argumente convingătoare 
pentru desfășurarea continuă a 
actului de cunoaștere în cit mai 
multe domenii, pentru dobin- 
direa unei cit mai temeinice ex
periențe - de viață, capabilă să 
sporească eficiența talentului.

Prefațîndu-și o monografie a 
„Luceafărului", care va apare în 
curînd. criticul Virgil Cuțitaru 
a formulat răspunsuri noi și re
velatoare la o întrebare clasică : 
„De ce Eminescu este cel mai 
mare poet român ?“. Interpre
tarea „Luceafărului** ca expresie 
a inaderenței creatorului la pro
pria operă este, trebuie să recu
noaștem, deosebit de incitantă.

Spații ample, în prima revistă 
literară vorbită de la Galați au 
fost oferite poeziei. Au citit 
Corneliu Sturzu, Ion Trandafir, 
Maria Petra, Sterlan Vieol, Cor
neliu Antoniu, Petre Manolache, 
Dan Plăeșu și studentul Con
stantin Ciucă. Ne-au reținut 
apoi atenția interviurile realizate 
cu cei doi invitați. Corneliu 
Sturzu a trebuit să răspundă la 
întrebări nu tocmai ușoare pre
cum : Ce înseamnă să fii azi re
dactor șef al revistei de mare 
prestigiu „Convorbiri literare" 
sau cum se asigură independența 
de opinii a cronicarului literar și 
pină unde poate merge aceasta 
față de spiritul programatic al 
conducerii unei reviste ? Răspun
surile formulate de Virgil Cu
țitaru au creat o imagine su
gestivă a relației scriitor-editură 
și a eforturilor Editurii Junimea 
pentru promovarea cărții de va
loare.

Primul număr al revistei li
terare vorbite de la Galați ni 
s-a părut de bun augur.

PROGRAMUL II
16.00 Treptele afirmării. 16,45 

Călătorie prin țara mea. Arc 
peste timp la Suceava. 17,10 Film 
artistic ..Căutarea'1. 18,50 1001 de 
seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 Mozaic 
— selecțiuni. 20,45 Maeștri ai sce
nei lirice românești. 21.30 Ora ti
neretului. 22,15 Telejurnal.

TEATRE
Teatrul Evreiesc de Stat: SCURT 

CIRCUIT LA CREIER — ora 18,30; 
Teatrul „Țăndărică" (Sala Victo
ria): TYL ULENSPIEGEL — ora 
20,15.

Un.microinterviu 
cu Marin Preda

Marin Preda s-a întîlnit la 
Casa ziariștilor și Sala albastră 
a Universității din Craiova cu 
cititori-studenți și cadre univer
sitare.

Marin Preda a fost însoțit de 
Marin Sorescu, Cornel Popescu, 
Mircea Ciobanu și prozatorul 
Petre Anghel.

A răspuns cu amabilitate la 
mai multe întrebări, iar cele 
adresate de subsemnatul îm
preună cu răspunsurile le publi
căm aici, convinși fiind că nu 
facem un lucru râu.

— Stimate maestre, s-a scris 
în presa literară că salcîmul lui 
Moromete a fost încă din fișa 
de roman o puternică valoare de 
simbol și că de fapt întreaga ac
țiune a „Moromeților" gravitea
ză in jurul acestuia. Așa stau 
lucrurile sau este, de fapt, un 
salcîm. oarecare din Siliștea Gu- 
mești ?

— Vă fac o mărturisire. „Mo- 
romeții" au plecat de fapt de la 
acest salcîm. Scrisesem o poves
tire „Salcîmul", pe care n-o in
dusesem în primul meu volum 
de nuvele. După ani, am reluat-o. 
am început lucrul pe alt filon și 
au apărut „Moromeții". Așa au 
stat lucrurile și cu „Delirul". 
Intr-o zi găsesc într-un sertar, 
abandonat de vreo 20 de ani, un 
frumos episod de dragoste între 
un băiat din Siliștea Gumești — 
poate eu, poate altul — și o fată. 
Episodul se petrecea noaptea în 
grădina fetei. Mi-a venit ideea

unul nou roman de dragoste, 
care pe parcurs a luat o altă tur
nură, aceea de a ilustra realist 
o epocă istorică.

— Ilie Moromete, care în rea
litate se chema Tudor Călărașu, 
și era tatăl dv., spune în ceasul 
sfirșitului: „Domnule... eu în
totdeauna am dus o viață inde
pendentă". V-a marcat cumva 
sufletește acest ultim strigăt al 
lui Moromete ?

— Despre personalitatea lui Mo
romete am scris pe larg în „Via
ța ca o pradă". Moromete a fost 
indiscutabil o personalitate com
plexă a satului românesc, cu o 
autentică vocație a filosofârii.

— La ce roman țineți dv. cel 
mai mult ?

— După cum știți o mamă 
ține mai mult la mezinul fami
liei. Eu iubesc mai mult nuve
la de război „Albastra zare a 
morții", după care, probabil știți, 
s-a făcut și un film, și romanul 
„Intrusul". Asta nu înseamnă 
însă că-mi reneg alte cărți.

— Ce părere aveți despre poe
zia contemporană ?

— Părerea mea despre poezia 
contemporană coincide, în gene
ral, cu a criticii autentice, de 
specialitate.

— Cind credeți că va fi recep
tat la adevărata valoare poetul 
și prozatorul Mircea Ciobanu ?

— Deși Mircea Ciobanu m-a 
rugat să nu vorbesc despre el, o 
voi face. Poet, prozator, eseist, 
Mircea Ciobanu rămîne totuși 
printre marii prozatori care, 
pînă acum, ne-a dat un roman 
de excepție. Este vorba, cum 
știți, de romanul „Istoria" care 
deschide un ciclu balcanic în 
activitatea creatoare a lui Mir
cea Ciobanu. Timpul, acest mare 
judecător, sînt convins . că va 
pronunța verdictul în favoarea 
lui Mircea Ciobanu.
23 noiembrie 1978

PETRE IVANCU,
Din revista studențească „Mesaj 
comunist", nr. 1, 1981, Craiova

AGENDĂ
Duminică după-amiază s-a în

cheiat vizita in țara noastră a 
delegației Comitetului pentru 
serviciile armatei al Camerei 
Reprezentanților a Congresului 
S.U.A., condusă de Melvin 
Price, președintele Comitetu
lui. deputat democrat din 
partea statului Illinois. înain
te de a părăsi Capitala, 
congresmenii americani au avut 
o întîlnire cu reprezentanți ai 
presei centrale, Agerpres. Ra- 
dioteleviziunii. precum și cu co
respondenți ai presei străine a- 
creditați în țara noastră.

Cu acest prilej, șeful delega
ției a exprimat mulțumiri pen
tru posibilitatea oferită de a 
vizita România și de a avea 
convorbiri cu președintele 
Nicolae Ceaușescu. cu repre
zentanți ai Marii Adunări Na
ționale și cu alte oficialități ro
mâne.

Cu prilejul împlinirii a 45 de 
ani de la procesul tinerilor co
muniști și antifasciști de la 
Brașov, la muzeul Doftana a 
avut loc. duminică, o manifes
tare politico-educativă, organi
zată de Comitetul județean Pra
hova al U.T.C.. la care au parti
cipat peste 2 000 de tineri ute- 
ciști, veniți din numeroase ju
dețe și din Capitală. Programul 
a cuprins o expunere „Doftana, 
școală de educație revoluționară 
a militanților comuniști și anti
fasciști", prezentată de Dumitru 
Iacob, directorul muzeului, după 
care a urmat un bogat specta
col de muzică și poezie intitu
lat „Elegie pentru tînărul co
munist închis la Doftana", sus
ținut de colectivul artistic al 
întreprinderii „Neptun" din 
Cimpina și de Ansamblul tine
retului prahovean. în conti
nuare a fost prezentat filmul 
documentar „Doftana. înaltă 
școală comunistă" și s-a vizitat 
muzeul, îmbogățit cu noi expo
nate.

Cronică U.T.C.
Sîmbâtă după-tml&ză a «o- 

sit in Capitali o delegație a 
Tineretului Mișcării Populare 
pentru Eliberarea Angolei — 
Partidul Muncii, din R. P. 
Angola, care va efectua o vi
zită in țara noastră, la invi
tația Comitetului Centrai al 
Uniunii Tineretului Comu
nist.

Discurs 
despre copii 
(Urmare din pag. I) 

atomice și învrăjbirii. Cind 
facem istoria să ne gindim la 
această zi, să ne gindim la 
ceea ce ne spun ochii copii
lor, să ne gindim la 
acești adevărați zei ai 
lumii ce ne înconjoară : 
„Iată copii, iată zeii pămân
tului! / Iată-i croind încălță
rile vistului, / iată-i desco
perind alfabetul alunelor. / 
iată aritmetica prunelor / 
iată poetica lacrimei ?i me
tafizica risului, / iată ciber
netica visului! / Iată copiii! / 
Iată zeii! / trăgind universul 
prin gaura cheii. / alcătuind 
constelația murelor / în zodia 
melcilor și a răsurelor! /Iată 
copiii, iată zeii punind dege
tul peste lume / iată cum se 
fac toate nume / să ne bucu
răm noi anume!

Consiliul Național Român pen
tru UNICEF, împreună cu Con
siliul Culturii și Educației So
cialiste și Consiliul Național al 
Femeilor au organizat, dumini
că, la Sala Palatului Republicii 
Socialiste România, un frumos 
spectacol cultural-artistic de 
gală dedicat Zilei internaționale 
a copilului.

Manifestarea s-a constituit în- 
tr-un vibrant omagiu adus de 
pionieri și șoimi ai patriei pen
tru partid și popor, pentru se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, to
varășei Elena Ceaușescu, ca 
mulțumire pentru condițiile mi
nunate de creștere și educare de 
care se bucură toți copiii patriei.

★
Cu același prilej, în București 

și in toate județele țării au avut 
loc ample manifestări politico- 
educative, în grădinițe, școli, 
case ale pionierilor și șoimilor 
patriei, parcuri și cluburi ale ti
neretului.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Magazinele 
ți raioanele 
specializate ale 
comerțului de 
stat oferi pen
tru copiii dv. o 
gamă variată 
de confecții și 
Încălțăminte cu 
fețe textile

M.I.M.
LICEUL INDUSTRIAL „REPUBLICA" BUCUREȘTI 

Bd-ul Muncii nr. 256, sectorul 3, Telefon 27 5915 
ANUNȚĂ

LUNA CADOURILOR
PENTRU COPII

în anul școlar 1981—1982 se primesc candidați 
pentru următoarele forme de școlarizare :

LICEUL INDUSTRIAL
Treapta I de liceu cu profil :
• Metalurgic
• Mecanic pentru mașini și utilaje
• Electrotehnic
Treapta a Il-a de liceu — curs de zi și seral 

pentru specialitățile :
• Laminorist
• Mecanic pentru mașini și utilaje
• Prelucrător prin așchiere
• Electromecanic

ȘCOALA PROFESIONALA — 
curs de zi și seral

• Laminator
• Mecanic pentru mașini și utilaje
• Prelucrător prin așchiere
Liceul dispune de: internat, cantină, bibliote

că, oferind elevilor condiții optime de dezvol
tare a capacității intelectuale cit și fizice.

Liceul funcționează în local nou, modern, do
tat cu cabinete și laboratoare prevăzute cu 
aparatură și instrumentele necesare.

Elevii pot practica diferite SPORTURI în ca
drul liceului cît și în echipele clubului sportiv 
„GLORIA".

Elevii pot desfășura activitățile cultural-edu
cative, vizionări de filme, spectacole de teatru, 
avînd la dispoziție un CLUB modern și sală de 
spectacole.

Elevii desfășoară practica in atelierul școlii și 
în secțiile întreprinderii de țevi „Republica**, 
unde vor lucra și după absolvire.

Elevii vor beneficia în timpul treptei I (cl. 
IX-X) de bursă de stat sau de întreprindere 
conform Decretului nr. 198/1980.

Absolvenții treptei I de liceu după termina
rea cl. a X-a dacă nu au primit bursă de în
treprindere au dreptul să se prezinte la exa
menul de admitere în cl. a Xl-a de liceu — 
treapta a Il-a și școala profesională. Cei care au 
încheiat contracte cu uzinele au locuri de mun
că asigurate în vederea încadrării lor în pro
ducție.

Toți absolvenții treptei a Il-a de liceu și ai 
școlii profesionale au asigurate locuri de mun
că prin repartiție dată de liceu.

Toți absolvenții treptei I de liceu (cl. a X-a) 
care vor fi încadrați după absolvire, pot urma 
școala profesională sau treapta a Il-a de liceu 
la învățămîntul seral, creîndu-li-se condiții de 
frecventare a cursurilor.

Pentru absolvenții treptei a Il-a de liceu 
există șapte facultăți de metalurgie în țară : Ia 
București, Iași, Galați, Hunedoara, Reșița, 
Cluj-Napoca și Brașov.

înscrierile se fac la sediul liceului din Bd-ul 
Muncii nr. 256, sectorul 3 — București (lîngă 
Clubul întreprinderii de țevi „Republica", 
tramvaiele 23 și 24 pînă la capăt (Intr. „Repu
blica") și autobuzele 179, 379 R și 153 pînă la 
capăt.

schimbări în 
moda 

masculină

• CĂMAȘA ARE GULERUL ÎN
GUST

• LĂȚIMEA CRAVATEI NU DE
PĂȘEȘTE 6-8 CM.

Acestea sînt noile „rigori* ale 

modei masculine de la care nu 

fac excepție nici ținuta sport 

nici cea de dimineață.

REȚINEȚI I

în acest an, magazinele și ra
ioanele de specialitate ale co
merțului de stat sint aproviziona
te cu un sortiment variat de că
măși și cravate executate conform 
noii linii a modei.

^Recom


